

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.-Sábado 22 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EXPECTACION POR LA NOTA DE WILSON

Nuevos combates en la región de Verdun

LA CUESTION DE LA RECLUTA EN INGLATERRA

En los campos de batalla de Flandes

Mientras almorzamos, vemos pelear. Otra vez, en auto, por los caminos de la Flandes belga... Se ha disipado la neblina, y desesperante, el Sol. Atravesamos Dierdenbosch, Mille Kluis, La Clytte, Schepenbosch, Dejamos a la espalda esas colinas, deprimidas pretenciosamente en los mapas, monte Rojo, monte Negro, monte des Catts, y en cuyas laderas nace y se acrecenta el turno Douve, afluente del Lys, al que se incorpora en Warneton. Dejamos a un lado el burgo de Kemmel, agrupación de casas que fue pintoresca y alegres y que se alza en una enrejada de caminos que van a Ipres, a Wyttschaete, a Neuve-Eglise, a La Clytte, a Looze.

Un esfuerzo, señores españoles!—dice estruendamente lord Drogheda.—Vamos a escalear esa colina, en cuya cuspide nos espera el almuerzo. Lo malo es que el día aclaró, y que los aeroplanos pueden bombardear las zonas de provisiones.

—Dejarnos sin almuerzo!...—grita Gómez Carrillo con indignación cómica.—¡Oh! ¡No lo perdonaría jamás!...

Dos enormes escoceses sacan de los autos las meriendas, y todos, en fila india, emprenden la ascensión, enterrándonos hasta la cintura en matorrales espinosos. De vez en cuando, no bien llega a algún claro relativo, Valdeiglesias se detiene, y apunta en sus cuadernillos.

Hanos ya en la cumbre. El día ha vuelto a ser magnífico. Sólo hay gasas de vapores transparentes por el Nordeste, en la dirección de Ipres. A nuestros pies se extiende uno de los campos de batalla de Flandes. La colina de Saint Eloi, Vierstraete, Wyttschaete, Houbek, Wambeek, Messines, Oost Taverne, Walweghem, Gapaard. Más lejos, utilizando los prismáticos, apercebimos, pasado el canal de Ipres, a Lila, Zillebeke, Zwartel, Kluis-Zillebeke, Zandwoorde, Kortewilde, Terebrin. ¿Quién me iba a decir, cuando, inclinado sobre los gráficos, buscaba esos pueblos, a que aludían los comunicados oficiales de Londres, Berlín y París, que, andando los meses, podría abarcarlos de una ojeada, y aun recorrer algunas de sus calles ruinosas?

Y recuerdo lo que me ha contado, aquella misma mañana, una personalidad enterada a fondo de lo que podría ser llamado el reverso de la guerra.

Era en el momento decisivo de la tercera y última fase de la gran batalla de Flandes; y decir, de la lucha suprema por Ipres. Los ingleses habían perdido Honnebeke, Saint Eloi, Wambeek, Zandwoorde, Messines. Los regimientos nuevos de Alemania, en los que abundaban estudiantes de Universidades, cargaban terriblemente, avanzaban en bloques compactos, cantando el *Deutschland über alles* y la *Guardia del Rin*.

En una habitación pequeña de un *chateau* abandonado, un hombre paseaba, las manos a la espalda. Otro, apoyado en una mesa donde había mapas en colores, le escuchaba silenciosamente.

Y el primero decía: —Yo me voy. No puedo resistir más tiempo esta presión formidable. Si me rompen la línea perderé mi ejército. No hay reservas. No llegan refuerzos. Y ellos son más numerosos cada día. Reanudaré la lucha en nuevas posiciones.

Y el segundo hombre, después de mirarle con fijez, sacó de un bolsillo un rollo de papel.

—Tenga. Yo me quedo. Aquí está mi testamento. Le hago depositario de mis últimas voluntades. Voy a morir con los míos, para que el enemigo no tome Calais.

El primero de aquellos hombres interrumpió sus pasajes. Bebió un sorbo de whisky. Luego acercóse a su interlocutor y le dió un abrazo.

—Ya no me voy. Moriremos juntos, general. Moriremos juntos, porque no se trata de vencer.

El primero de aquellos hombres era French, jefe del ejército expedicionario británico. El segundo, Foch, lugarteniente de Joffre en el West de Francia.

Aquella misma tarde era recuperada Messines.

hayamos logrado descubrirlas. Fijese... Ya disparan. Las bombas pasan por encima de Wyttschaete. Van dirigidas sobre Vierstraete para que incomoden el flanco de los defensores de Saint Eloi. Ya responden nuestras piezas. Hacen fuego contra Messines... En la llanura jalonada de pueblecillos y de granjas, donde algunos campanarios bombardeados alzan todavía restos de torres, todo parece reír bajo los obuses. El Sol recorre, dorado, majestuoso y espléndido, la ancha comba del cielo azul. En lontananza elevábase, de las orillas del canal de Ipres a Lila, tenues vapores rosados, de una belleza delicada y fugaz. Algunas nubecillas ocres se levantan de entre los boscajes verdes. Son bombas que revientan lejos de su blanco y que no han causado víctimas...

De pronto, un perro ladra y un chiquillo rubio, de unos siete años, surge saliendo de una cabaña protegida por montones de sacos de tierra. Un viejo acude y apacigua al perro. Mi asombro aumenta cuando oigo el cacareo de algunas gallinas.

—¿Hay aquí gente?—pregunta Valdeiglesias.

—Sí. Ese viejo y ese niño. Vivían en el molino de grandes aspas que ve usted ahí cerca. No se han querido ir. Y como no nos estorban...

Un oficial escocés, alto, rojo, de anchos hombros y manos fuertes, se aproxima, saludando y toma parte en la conversación.

—Tenemos huevos frescos—dice con orgullo.—Pero los alemanes han debido enterarse y no quieren que disfrutemos de ellos. ¡Figúrese que anoche nos bombardearon el gallinero! Vengan y verán.

Le seguimos. El gallinero es una casucha de dos metros de altura escasamente. Y en su pared oriental hay una brecha enorme, tapada con sacos y tablas.

—Miren lo que hizo el proyectil. Nos desesperamos. Creímos que nos había matado todas nuestras gallinas. Sacamos éstas atontadas, con el plumaje chamuscado... A poco empezaron a revivir... Ninguna pereció, y dentro del gallinero, después de la explosión, encontramos seis huevos frescos, intactos!...

Su faz colorada se iluminaba con una alegría infantil. Estaba muy contento del buen resultado de la aventura. ¡Huevos frescos en aquella eminencia, cañoneada a diario por las baterías alemanas del Este de Wyttschaete, de Wambeek, de Messines!...

Ha terminado el almuerzo. Lord Drogheda, Wilson, Robert y Gómez Carrillo acaban de fumar sus cigarrillos, tendidos sobre la yerba. Valdeiglesias escribe, como siempre.

¡Un aeroplano! ¡Es alemán! ¡Allí hay otro!... ¡Es inglés!... ¡A la derecha aparece un tercero!...

Gómez Carrillo murmura sentenciosamente: —En la guerra, los aeroplanos salen con el sol, como los caracoles.

Pero el capitán Robert da la señal de la partida, levantándose perezosamente y ciñéndose su cinturón.

—Cuidado con dejarse aquí las caretas contra los gases asfixiantes. Ya han contemplado ustedes, a vista de pájaro, una acción de alguna importancia. Ahora van a verla en el llano, más de cerca. Será interesantísimo. Bajamos de la colina. Valdeiglesias dice a media voz: —¡Con tal de que el aire no soplé hacia el Oeste!...

Teatro oriental de la guerra.—En Garbunowka, al Noroeste de Dunaburg, los rusos, al atacar de nuevo en vano, sufrieron bajas evaluadas próximamente en un regimiento. Una escuadrilla de aviones alemanes del ejército del general conde von Bathmer lanzó bombas sobre los depósitos ferroviarios de Tarnopol.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Los aviones nuestros atacaron varias localidades ocupadas por tropas francesas en el valle del Vardar y al Oeste de dicho lugar.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 21. Parte oficial de las quince: «Al Oeste del Mosa, el ataque iniciado ayer por nuestras tropas en la región de Mort-Homme ha progresado durante la noche. Hemos tomado además una trinchera en la orilla Norte del bosque de Caurettes, y hemos hecho prisioneros a cuatro oficiales y 150 soldados.

Al Este del Mosa, un violento bombardeo de nuestras posiciones ha sido, al anochecer, seguido de una poderosa acción ofensiva del enemigo contra un frente de dos kilómetros, entre la alquería de Thiaumont y el estanque de Vaux.

Los alemanes, que habían conseguido poner pie en nuestras líneas al Sur del fuerte de Douaumont y al Norte del estanque, han sido totalmente rechazados por contraataques de noche.

Dos ametralladoras y algunos prisioneros quedaron en nuestro poder.

Al Oeste de Douaumont, en el sector al Sur del bosque de Haudromont, hemos progresado igualmente y hemos libertado algunos prisioneros franceses heridos y aprehendidos a unos 20 alemanes.

Calma en el resto del frente, salvo en la región del bosque de Le Pretre, donde nuestra artillería ha desarrollado bastante actividad.

No hay acciones de infantería.

PARIS, 21. Comunicado oficial de las once de la noche: «En Argona, en la altura 285 (Haute Chevaché), los franceses han ocupado la orilla septentrional del hoyo causado por la explosión de una mina alemana.

En la orilla izquierda del Mosa bombardeo violento de las nuevas posiciones francesas de Mort Homme.

Sobre la orilla derecha del Mosa intensa actividad de la artillería alemana desde el río al fuerte de Vaux.

En Woivre, vivo cañoneo en los sectores de Eix, Chatillon y de Ronwax. No hubo acción de infantería.

Una de las piezas francesas de largo alcance ha bombardeado la estación de Vigneulles-les-Hattanchatel, al Nordeste de San Mihiel.

Al Norte de Eigneville las baterías francesas han dispersado convoyes alemanes sobre la carretera de la Marché a Monsard.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos.

COLTANO, 21. **Mando supremo.**—En todo el frente, actividad intermitente de la artillería y frecuentes reconocimientos por parte de los aviones.

En pequeños encuentros de infantería, en el Alto Astico, el valle de Sugana y en el Alto Cordevole, cogimos al enemigo unos 30 prisioneros.

En la zona del Monte Nero, durante la noche del día 20, fueron rechazados destacamentos enemigos que intentaban lanzar bombas contra nuestra línea del Mrzli.

Ayer por la tarde, una de nuestras escuadrillas de aviones bombardeó cerca de Trieste la estación de hidroplanos, sobre la cual lanzó unas 60 granadas.

Se observó la eficacia del bombardeo, y a pesar del violento fuego a que fueron sometidos por parte de las baterías enemigas, nuestros aviones regresaron indemnes a su base.—(Firmado) Cadorna.

LA TOMA DE TREBISONDA

Comentarios de los aliados.

LYON, 21. Es notable que los periódicos alemanes estén de acuerdo en declarar que la toma de Trebisonda no tiene importancia.

La *Gaceta del Rin* y de *Westphalia* hace la observación ingeniosa de que el comunicado turco no ha dicho nada todavía.

«Esperemos» dice—a ver lo que dice dicho comunicado.

Sin duda tendrá que esperar bastante tiempo, pues el último parte dice que una tentativa de avance del enemigo ha sido rechazada por los contraataques rusos.

Las *Ultimas Noticias*, de Munich, dice que si Trebisonda tiene algún valor comercial no tiene ninguno estratégico, lo que no deja de ser, aun para los mismos turcos, una afirmación audaz.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Lo que dice Wilson.

LYON, 21. El Presidente Wilson ha puesto fin el día 19 de abril al extenso cambio de notas que tenía lugar entre los Estados Unidos y Alemania. Ha dado a escoger a Alemania entre el abandono de la guerra submarina y la ruptura diplomática con la gran República americana. Ha anunciado su decisión al Congreso, que convocó en sesión plena. Dicha sesión quedará como una de las jornadas parlamentarias más importantes de la historia.

Después de recordar que desde febrero de 1915 el Gobierno de los Estados Unidos ha advertido al Gobierno alemán la imposibilidad de conciliar en la práctica los principios alemanes de la guerra submarina con las reglas del derecho de gentes, el Presidente Wilson recuerda también que Alemania ha violado sus propias promesas, y hace el resumen de los ataques submarinos de Alemania en los términos siguientes:

«La política de la guerra submarina contra el comercio enemigo ha sido continuada por Alemania a pesar de las solemnes promesas de sus Gobiernos. Los capitanes de los submarinos alemanes han atacado a los barcos mercantes con una actividad creciente, no sólo en los mares que rodean a las islas británicas, sino en todas partes donde los han encontrado. Su conducta ha sido cada día más inexorable. Cada día hacen menos distinciones en sus ataques, que efectúan sin remordimiento contra los barcos de todas las naciones y que van encargados de toda clase de misiones; han hundido buques neutrales, aun cuando se dirigieran de un puerto neutral a otro también neutral, y han destruido barcos enemigos en número creciente cada día. Algunas veces los barcos mercantes han sido requeridos e intimidados a rendirse antes de disparar sobre ellos y al mismo tiempo de ser torpedeados, y se ha concedido a los pasajeros el auxilio de las barquillas antes de echar al fondo del mar al buque. Pero cada día son más raros los avisos, así como las probabilidades de poderse salvar en las lanchas a los que van a bordo. Lo que el Gobierno americano prevía ha llegado ya. Las tragedias se suceden de tal modo, que esa manera de hacer la guerra, si así puede llamarse esto, no puede continuar sin violación evidente de los preceptos de los derechos de la Humanidad. Sean cuales fueren las intenciones de Alemania, está demostrado de un modo indudable que le es imposible proseguir este sistema de ataques contra el comercio de sus enemigos y permanecer en los límites fijados por la razón y el corazón de la Humanidad.

Desde hace tiempo, el derecho de gentes ha reconocido el derecho de los navios mercantes de llevar armas para su defensa y de emplearlas para rechazar los ataques que se les dirijan, por más que el empleo de dichas armas en semejantes circunstancias hubiera de hacerse a su cuenta y riesgo; pero Alemania se ha arrogado el derecho de desear todas estas convenciones en circunstancias algo extraordinarias.

El Presidente Wilson continúa diciendo que, además, los capitanes de los submarinos alemanes no han hecho distinción entre los buques mercantes armados y los no armados. Y sobre este punto recuerda también el Presidente que Alemania ha faltado a sus compromisos.

«Varias veces—añade—Alemania ha dado al Gobierno americano seguridades muy formales de que, por lo menos, los buques que condujeran pasajeros no serían tratados de ese modo, y, sin embargo, muchas veces se ha permitido a los capitanes de los submarinos despreciar impunemente dichas seguridades. Magníficos buques, como el *Lusitania* y el *Arabic*, ó sencillos paquebotes, como el *Sussex*, han sido atacados sin previo aviso, y muchas veces sin sospechar siquiera la presencia de un barco enemigo armado, y la vida de los pasajeros y de los tripulantes no combatientes ha sido sacrificada en globo de tal manera, que el Gobierno americano no tiene más remedio que intervenir por las consecuencias que trae y porque no ve en ello ni la sombra de una justificación, y como efectivamente no se había fijado límite alguno contra la persecución y destrucción de los barcos mercantes de toda las nacionalidades en el círculo de operaciones cada día más extenso de los submarinos alemanes, y la lista de las vidas de súbditos americanos perdidas en los buques que han sido atacados de este modo es cada día mayor, es preciso evitar que aumente y llegue a alcanzar una cifra de varios centenares.

Uno de los ejemplos más recientes y extraños de este modo de hacer la guerra es la destrucción del paquebote *Sussex*, que debe ponerse aparte, del mismo modo que la del *Lusitania*, tan singularmente trágica é inex-

cusable, que constituye un ejemplo verdaderamente terrible del carácter inexorable de la guerra submarina, tal cual ha sido practicada en estos doce últimos meses por los capitanes de los submarinos alemanes.»

Después de hacer una alusión a la gran paciencia que han demostrado los Estados Unidos, el Presidente Wilson declara:

«Creo de mi deber prevenir a Alemania que, a menos que no abandone esta guerra de terror, el Gobierno de los Estados Unidos se verá obligado a romper con ella sus relaciones.» Y el Presidente Wilson, después de apelar ante el Congreso, terminó de este modo su magnífica declaración: «Esto tenemos que hacerlo, tanto por respeto a nuestros propios derechos como nación, como por el deber que tenemos como representantes de los derechos de los neutrales del mundo entero, y conforme con la concepción admitida de los derechos de la Humanidad, y, por lo tanto, nos oponemos a la continuación de dicha guerra submarina con la mayor firmeza y con la mayor solemnidad.»

Al terminar este discurso, el Congreso, puesto en pie, aclamó al Presidente, y sólo cesaron los aplausos cuando Mr. Wilson abandonó el salón.

La nota en Berlín.

BERNA, 21. Telegrafían de Berlín que la nota americana ha sido recibida por el embajador de los Estados Unidos en Berlín en la noche del 19 al 20, exceptuando un párrafo.

Se suponía que el embajador tendría el texto completo con tiempo suficiente para haberla remitido al canciller ayer tarde.

Apoyando a Wilson.

NUEVA YORK, 21. El Parlamento del Estado de Nueva York, cuya mayoría es republicana, ha votado una resolución dando su apoyo absoluto al Presidente Wilson en la crisis alemana, ofreciéndose a votar garantías con todos los recursos del Estado a fin de sostener el honor del país.

Comentando el discurso de Wilson.

LYON, 21. La Prensa inglesa, lo mismo que la francesa, celebra el magnífico discurso del Presidente Wilson.

El *Times* hace notar el grave estilo de las palabras del magistrado supremo de un gran pueblo, y dice que la declaración del Presidente es consecuencia lógica de la actitud que ha seguido desde que Alemania anunció sus intenciones.

El *Morning Post* cree que podría formarse una Liga de los neutrales.

Para el *Daily Mail*, la forma del discurso del Presidente en el Congreso y el voto del Senado para aumentar el Ejército y la Marina son dos indicaciones que confirman la opinión de la Prensa americana; es decir, que Alemania tiene que escoger prontamente entre la capitulación y la guerra.

El *Daily Telegraph* dice que, sin prejuicio de lo que pueda ocurrir, hoy se puede decir que las Potencias del globo están de acuerdo y que se han pronunciado palabras que jamás serán borradas.

Esta nota americana será la última que se envíe a Alemania.

Los documentos de von Iglés.

CARNARVON, 22. Las copias fotográficas de los documentos y correspondencia cogidos en las oficinas de von Iglés han sido enviadas a Washington, y el conde Bernsdorff tendrá ahora la oportunidad de identificar cualquier documento que pertenezca a la Embajada.

En ellos se demuestra la existencia de algunas conspiraciones sensacionales.

Aún no se ha tomado ninguna decisión acerca de la reclamación hecha por Bernsdorff pretendiendo la inmunidad para las oficinas de von Iglés.

La opinión pública.

Excepto los periódicos alemanes, toda la Prensa de los Estados Unidos, sin excepción, expresa su satisfacción con referencia a la nota final enviada por el Presidente Wilson a Alemania, que pone fin a la correspondencia diplomática.

El conde Bernsdorff se ha enterado plenamente de este estado de la opinión pública y ha enviado un largo comunicado a Berlín recomendando que se tomen inmediatas medidas si tienen que continuar en pie las relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados Unidos.

EN INGLATERRA

La cuestión del reclutamiento.

LONDRES, 21. Cuando los ministros se separaron ayer, después del Consejo, en el que llegaron a una inteligencia en lo referente al reclutamiento, su aspecto denotaba claramente que estaban satisfechos.

Ese sentimiento ha producido unánime satisfacción, pues la crisis ha terminado sin dimitir ningún ministro.

La opinión general es que el ministro laborista Henderson hizo la proposición, adoptada por el Gabinete, de que el conjunto sería aprobado si después de seis semanas de campaña de reclutamiento voluntario no pro-

dujera por término medio 15,000 reclutas por semana, cifra mínima pedida por las autoridades...

Daily Telegraph dice que la crisis se ha exagerado algo, y que al fin de cuentas no existirá gran diferencia entre la proposición de Henderson y la de Lloyd George...

El Telegraph dice que la proposición de Lloyd George fue rechazada por el Gabinete, y que Henderson prometió emplear su influencia indiscutible con los Sindicatos de los trabajadores para obtener su adhesión a la proposición del Gobierno.

Daily News hace resaltar que los trabajadores sólo pidieron que los resultados sobre el reclutamiento les sean comunicados.

Asquith ha prometido dar las cifras en la sesión secreta del Parlamento.

Las intervenciones con los grandes jefes laboristas, como Wardle, Bowerman, Thomas y Abraham, publicadas esta mañana, exponen satisfacción por las concesiones del Gobierno y su confianza por todas.

Ahora se cree que el discurso de Asquith que pronunciará el martes desarmará tanto los extremos de los partidarios del sistema voluntario como los de aquellos que sostienen el reclutamiento á ultranza.

Los periódicos hacen resaltar la actitud correcta de los jefes militares sometiendo las necesidades del ejército, sin olvidar las peticiones hechas por la Marina, las fábricas de municiones é industrias productivas en las que se requiere la mano de los varones.

LOS ITALIANOS

De la Cámara italiana.

NAUEN, 21. El «Avanti», italiano, afirma que los informes oficiales sobre la actitud de la Cámara italiana durante el discurso de Sonnino son inexactos; añade que al mencionar Sonnino á Durazzo se levantó un murmullo, y al referirse al Rey Nicolás de Montenegro sonaron voces de «Su hijo Mirko está en Viena!».

Los socialistas italianos.

NAUEN, 21. Los socialistas italianos preparan para el 1.º de mayo grandes manifestaciones en favor del restablecimiento de la paz. Se piensa en organizar un paro general en Italia para afirmar que los representantes parlamentarios de los obreros declinan toda responsabilidad por la guerra.

Por la paz.

NAUEN, 21. Hoy Viernes Santo celebrará el arzobispo Ferrari, en la basílica de San Marcos, en Milán, una misa solemne para impetrar del Altísimo la terminación de la guerra y el restablecimiento de la paz.

LO DE HOLANDA

La Liga patriótica.

NAUEN, 21. Le Figaro, de París, del día 16, titula con razón su artículo de fondo «La Holanda se despierta», y en lo que este despertar consiste lo muestra la Prensa holandesa.

Según el Rotterdamse Courant, se ha fundado en Holanda una Liga patriótica. El periódico pregunta si dicha Liga se dirige contra las extralimitaciones alemanas ó inglesas, diciendo:

«¿Qué quedó de la independencia económica holandesa frente á Inglaterra? De barcos holandeses, han sido embargadas cartas de Holanda para sus colonias inclusive; los productos holandeses no pueden ser transportados en vapores holandeses, á no ser que Inglaterra dé su autorización; las primeras materias se le niegan á la industria holandesa; Holanda no puede traer abonos para su agricultura; la industria holandesa está sometida á la vigilancia de los agentes ingleses; el carbón de piedra comprado á Alemania, á causa de la presión económica, es decir, propiedad holandesa, es llevado de los barcos holandeses; se intenta, mediante medidas de coacción, poner los barcos holandeses al servicio de los intereses ingleses; toda la vida económica holandesa, sus alimentos, su tráfico, comercio, industria, navegación, puede decirse todo su bienestar nacional y su desenvolvi-

miento, no sólo son incluidos, para emplear una expresión de la Liga patriótica, sino que también depende totalmente de la benevolencia de Inglaterra, que por cierto no es grande. En esto el peligro es inminente, lo cual quiere advertir la nueva Liga.»

El periódico holandés Vaderland escribe en su artículo de fondo, bajo el título «La actitud ambigua de Inglaterra», que hace dos semanas aseguró el embajador británico que las relaciones con Holanda eran completamente amistosas, y que Inglaterra se esforzaba por mantener la amistad. Pero ahora toma el Gobierno inglés medidas que tienden á perturbar la buena inteligencia y á precipitar á Holanda á la guerra, á no ser que paralice en su mayor parte su navegación.

Dos diputados socialdemócratas preguntaron al Presidente del Gobierno holandés si los soldados podían obtener permiso, á lo que contestó el Presidente que el peligro no había desaparecido del todo, y que al concederse la licencia volvería á aumentar. Las medidas holandesas tienen por objeto—añadió el Presidente—librar al país de la guerra, y evitar que sea sorprendido por los acontecimientos. Si se retirasen las medidas nacería la desconfianza de si Holanda quería ó no guardar una neutralidad seria.

El periódico holandés Nederlanden dice que las repetidas afirmaciones de Inglaterra de que la Conferencia de París no acordó nada contra Holanda, sólo se propone echar un velo sobre las medidas arbitrarias inglesas. Opina que ya entonces se preparó Inglaterra para asegurarse en su mayor parte el tonelaje de los buques holandeses. El periódico termina diciendo: «Inglaterra afirma querer proteger al mundo contra el despotismo alemán, pero ella misma lleva á cabo el más desconsiderado despotismo.»

LA TOMA DE TREBISONDA

Lo que dice la Prensa austriaca.

VIENA, 21. Los periódicos no atribuyen importancia alguna á la toma de Trebisonda, que estaba descontada desde el momento que Erzerum había caído en poder de los rusos.

La Prensa añade que el desarrollo de las operaciones de Armenia no podrá tener influencia, en vista de la situación actual, en los demás frentes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Luchas en el frente italiano.

VIENA, 21. Frente ruso y balkánico.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—Debido á la mejora del tiempo, aumentaron ayer sensiblemente las actividades de artillería é infantería en numerosos sectores del frente.

Cima Coldilana está en poder de los italianos.

En el sector Sugana atacaron los adversarios inútilmente á nuestras posiciones nuevas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Combates al Sur de Bitlis.

PETROGRADO, 21. (Oficial.) Frente occidental. La artillería enemiga ha cañoneado la región de la cabeza de puente de Iskull.

Al Sur del lago Drisviaty, duelo de artillería.

Frente del Cáucaso: En el litoral, durante la persecución del enemigo, que retrocedía rápidamente, un pequeño reconocimiento nuestro, dirigido por el subteniente Kovalkoff, en emboscada, capturó á siete oficiales turcos, y á 190 soldados pertenecientes á un regimiento últimamente llegado á la región de Trebisonda, procedente de Constantinopla, y mandado por oficialidad alemana.

En Trebisonda hemos cogido cañones de seis pulgadas; la ciudad no ha sufrido nada á causa de las operaciones.

La población turca huye y permanece en la ciudad el elemento cristiano, que aclamó entusiastamente á nuestras tropas.

Al Sur de Bitlis, nuestros elementos des-

alojaron sucesivamente á los turcos de las posiciones montañosas y avanzaron en dirección de Sjhert rechazando todos los contraataques enemigos, dejando el adversario en el campo de batalla varios centenares de muertos. Apresamos á bastantes askáris.

LOS INGLESES

Consejo de ministros.

LONDRES, 21. (Oficial.) Se ha celebrado Consejo de ministros, llegándose á un acuerdo completo sobre ciertas proposiciones que se someterán al Parlamento acerca del reclutamiento.

Como se ha anunciado, las sesiones de ambas Cámaras serán secretas, y se celebrarán el próximo martes.

El acuerdo ministerial.

LONDRES, 21. Dice el «Press Bureau» que se ha llegado á un acuerdo entre los miembros del Gabinete, fórmula que satisficé á todas las opiniones representadas en el Gobierno, sin dejar por ello de hacer frente á las exigencias de la situación militar.

La única razón de la sesión secreta que ha de celebrar el Parlamento el próximo martes es la de recibir informes confidenciales sobre los hechos en su aspecto general y las cifras que sirven de base al acuerdo del Gabinete, cuya publicación no sería prudente publicar por razones fáciles de comprender.

Los combates en el Tigris.

LONDRES, 21. (Oficial de Mesopotamia.) Durante los combates del 16 y 17 de abril en la orilla derecha del Tigris capturamos dos cañones, cinco ametralladoras y 188 prisioneros.

LOS BALKANES

Las elecciones en Grecia.

CARNARVON, 22. De Atenas comunican que el Sr. Venizelos se presentará como candidato liberal en las próximas elecciones del día 7 de mayo.

Los órganos liberales declaran que el partido liberal ha decidido permitir á sus miembros el presentarse á dichas elecciones, con objeto de demostrar sus fuerzas en el país.

Sin embargo, ni Venizelos ni cualquier otro miembro liberal que puedan salir diputados ocuparán sus puestos en las presentes Cámaras.

LOS RUSOS EN FRANCIA

Revista y desfile.

MARSELLA, 21. Las tropas rusas, después de una noche de descanso, desfilaron esta mañana por el centro de la ciudad; luego fueron revistadas por los Estados Mayores aliados y por las autoridades civiles.

Una inmensa muchedumbre aclamó á los rusos, cuyo equipo impecable y su porte marcial hicieron profunda impresión.

Los aplausos se confundían con los vivas á Rusia, á Francia y á los aliados, que no dejaron de oírse en todo el recorrido de 20 kilómetros.

Las calles del trayecto y los edificios públicos estaban empavesados con los colores de los aliados, lo mismo que los buques del puerto.

Lo que dicen los periódicos.

PARIS, 21. Todos los periódicos de la tarde saludan la llegada de los rusos.

«Saludemos á esos hermanos de armas—escribe la Liberté—quienes, con los ingleses, belgas, italianos, serbios y nosotros, hacen un solo y mismo ejército; abramos nuestros brazos y demos asiento en nuestro hogar á esos amigos de remota fecha llegados para ayudar á libertar el mundo de la opresión germánica.»

Le Temps escribe:

«El arranque ruso traduce en acto la fórmula que Briand hacía aclamar recientemente en Roma: Unidad de acción sobre unidad de frente. La bandera rusa, que ondea al lado de las banderas de Francia, Bélgica é Inglaterra sobre la línea del mar del Norte, jura como un brillante testimonio la resolución común en todos de continuar la lucha hasta que el militarismo prusiano definido por M. Asquith sea definitivamente derrotado.»

El Journal des Debats dice:

«Si nuestros enemigos mantenían la esperanza de desgastar ante Verdun las reservas

francesas y romper nuestro frente después de habernos agotado, podrán hoy advertir, después del maravilloso movimiento de los rusos, que ninguno de nuestros aliados les dejará dueños de ejecutar ese plan desesperado.»

La hora se aproxima en que el cerco fatal se ajustará por todas partes como el nudo corredizo del sentencedo á muerte.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor inglés á pique.

LONDRES, 21. El Lloyd comunica haber sido hundido, á la altura de Fastnot, el vapor inglés «Cairngowan».

La tripulación se ha salvado.

Supervivientes.

IMUYDEM, 21. El vapor inglés Starling desembarcó 36 supervivientes del vapor holandés Lodewijk Vannasem, echado á pique el 20 de abril.

Cinco tripulantes se ahogaron.

Vapor noruego torpedeado.

CARNARVON, 22. Telegrafían de Cristianía con fecha 20 de abril que el vapor noruego «Terjeviken», de 3,000 toneladas, ha sido torpedeado á la entrada de Cris (?).

El buque se dirigió á Galveston con cargamento de grano. La tripulación ha sido salvada.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un «raid» de los franceses.

SALONICA, 21. Durante la noche del 17, veinte aviones franceses bombardearon los campamentos alemanes de Negotin, Podgoritza y Padegasi, los acuartelamientos alemanes de Guevgjeli, los cobertizos de aviación de Negotin y la estación de Strumitza.

Casi todas las bombas hicieron blanco.

COMBATES EN VERDUN

La lucha en los Eparges.

PARIS, 21. Se ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«En sus furiosos ataques de ayer en los Eparges, los alemanes, desde las primeras horas de la mañana, habían multiplicado sus ráfagas de artillería sobre nuestras primeras líneas de trincheras.»

Después de esta preparación, que ya se ha hecho clásica y obligatoria, los contingentes enemigos comenzaron el asalto.

Se les veía llegar por saltos sucesivos hasta el talud del ferrocarril que pasa al pie de la colina, luego avanzar hasta el camino de Combres y Tresanvaux y, por último, lanzarse á las pendientes que conducen á la cuspide.

Nuestros cañones de 75 y nuestras ametralladoras no estaban inactivos, y hacían bajas enormes en las filas enemigas, las cuales, según el nuevo método adoptado, se sucedían á intervalos de diez á veinte metros.

Cada vez que los asaltantes se levantaban para efectuar, arrastrándose, un nuevo avance, eran diezmados, viéndose forzados á echarse en tierra de nuevo.

A pesar de la energía de los oficiales para empujar á sus soldados, el primer ataque fracasó completamente.

Los supervivientes, impotentes para abordar nuestras primeras líneas, se vieron obligados á replegarse hasta el pie de la colina y buscar un abrigo en el talud del ferrocarril y de la carretera.

Allí fueron á reforzarlos nuevos contingentes traídos de las trincheras próximas, para intentar un segundo ataque que, realizado en igual forma, no tuvo otro resultado que agravar las pérdidas alemanas.

Ante ese resultado, los alemanes, deseando obtener á toda costa un éxito, llevaron á la línea de fuego nuevos contingentes, atacando por tercera vez nuestras líneas de lo alto de Combres.

Nuestros tiros no pudieron de esta vez contener por completo el ímpetu de los asaltantes, los cuales consiguieron poner pie en nuestras trincheras en una extensión de 200 metros.

Pero ese progreso, conseguido á costa de tantas bajas, fué efímero. Un contraataque

súbito sorprendió al enemigo antes de que pudiera organizarse en las posiciones que había conquistado, siendo rechazado por completo.»

Informes franceses.

PARIS, 21. Después del ataque de franco infructuoso contra Eparges, los alemanes, según nuestra previsión, volvieron al sistema de los ataques frontales de las últimas semanas.

El mando francés había desarrollado metódicamente un ataque de infantería sobre progresivamente del adversario para recuperar trincheras que tomamos al Sur del pueblo y el fuerte de Douaumont.

Los ataques restringidos, coronados por el éxito, obligaron al adversario á retroceder tras mabos material y prisioneros.

Nuestro avance metódico inquietó al enemigo, quien para detenernos primero y luego echarnos para atrás, dió en la noche del cercano á Verdun, un vigoroso ataque, al cual preludeó durante el día un bombardeo violento.

Todos los medios fueron puestos en ejecución para asegurar el éxito.

El frente de ataque era excesivamente trinchado, puesto que apenas dos kilómetros separan la granja de Thiaumont de Etang y Vaux.

Los efectivos, superiores á una división, eran muy poderosos.

Los alemanes precedieron, como de costumbre, con días sucesivos el combate, que duró varias horas, con igual encarnizamiento por parte de ambos.

El adversario tuvo al principio ventaja, logrando poner pie en nuestras primeras trincheras; pero nuestros contraataques por la noche les desalojaron, rechazando completamente á los asaltantes, que tuvieron que abandonar hombres y ametralladoras.

Los alemanes, una vez más, habían hecho diezmar su infantería sin provecho.

La acción, por lo demás, no absorbió toda la actividad de las tropas francesas, que continuaron simultáneamente el avance en el Oeste de Douaumont, en el sector al Sur de un punto de Haudromont, librando prisioneros heridos franceses y cogiendo algunos alemanes útiles.

En el Oeste del Mosa también un ataque que dimos en la jornada del 20 del corriente mes delante de Mort-Homme realizó durante la noche nuevos progresos, que nos permitieron volver á ocupar aún algunos elementos de trincheras avanzadas, cedidas bajo el empuje alemán del día 10 de abril, en medio kilómetro de longitud.

La ventaja prueba bien que tenemos aún fuertemente las pendientes de la cota 205 y, á pesar del bombardeo incansante de las baterías adversarias, defendemos siempre con vigor las posiciones.

Además, por un golpe de mano feliz, tomamos una trinchera en el límite Norte del bosque de Gaurettes, en el Oeste de Cumbreres, y aun hicimos un número respetable de prisioneros.

El día 21 de abril, el bombardeo continuó con la misma intensidad en todo el frente del Mosa, pero sin acciones de infantería.

Este es el cuadro de los acontecimientos de las últimas veinticuatro horas, que permiten comprobar que nuestro mando sabe dotificar para la defensa de nuestras posiciones de primera línea de resistencia calculada de manera para no comprometer mas que los medios necesarios estrictamente para romper las olas alemanas, dirigiendo contra ellas tiros de contención de nuestra artillería y fuego de nuestras ametralladoras hábilmente, que realiza el oficio de concentración eficaz sobre las formaciones densas de asaltantes.

Por el contrario, para rectificar ventajosamente en ciertos sectores nuestro frente, los jefes franceses saben también ejecutar energicos ataques con objetivo limitado, iniciando oportunamente ofensivas parciales.

En los últimos días, en ambas orillas del Mosa proceden á esta táctica prudente, que compromete sólo efectivos mínimos para obtener resultados localizados, sin dejarse arrastrar por operaciones costosas ó peligrosas.

Ambas comprobaciones son igualmente reconfortantes.

XXVI

—¿Adónde vamos ahora, tío?—preguntó Fabricio subiéndolo al carruaje.

—Lo primero, á casa de una modista de fama. ¿Tú conocerás...?

—De nombre, muchas.

—Pues bien; llévanos á casa de una de las mejores. Tu prima necesita media docena de vestidos bonitos y elegantes.

—Papá—exclamó tristemente Emma—, si quieres darme una alegría, deja eso para más adelante.

—¿Por qué, hija mía?

—El momento no me parece oportuno para ocuparnos de trajes.

—Al contrario; cuando venga tu madre á nuestro lado, que será pronto, quiero que esté orgullosa de tu hermosura y de tu elegancia.

—Puesto que lo deseas, papá, te complaceré; pero te prevengo que no me pondré ninguno de los trajes que me hagan sino cuando mi madre pueda admirarlos.

*

La sesión en casa de la modista donde los condujo Fabricio duró más de una hora, pues se trataba de escoger telas, hechuras, adornos...

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Y en el extravío de su delirio, sacudiendo sus cabellos, parecía empeñarse en una lucha desesperada con un adversario invisible, y rugía como la pantera y lanzaba sordas quejas ó roncadas imprecaciones, animada por una fuerza desconocida en ella.

Las peripécias de aquella imaginaria lucha la colocaron de nuevo frente á su hija. La miró con expresión de indecible odio.

—Miserable verdugo!... ¡Esta vez eres mía!... ¡Esta vez no te escaparás!

Y se lanzó sobre la niña, que, convertida en estatua del terror, nada hizo por evitar la agresión.

El aliento de fuego de la loca le alcanzaba ya, y sus crispadas manos iban á abalanzarse á su cuello. Un destello de alegría infernal animó las pupilas de Fabricio. En aquel instante, Franz Ritner se interpuso como un rayo entre la madre y la hija.

Cogió las manos de Juana y la redujo á

la impotencia con aquella mirada magnética con que el domador impone su voluntad á la fiera, dejándola aniquilada é inerte sobre el mismo diván en que dormía algunos minutos antes.

—¿Todo ha concluido!—dijo el doctor.—La crisis ha pasado; pero jamás esta señorita volverá á ver la muerte tan de cerca sin morir.

—Está visto que mi querido consocio—pensaba Fabricio entretanto—está torpe hoy. Bastábale haber dejado que la madre me desembarazase de la hija, y la fortuna emera de mi tío era para mí.

El señor Delarivière había cogido á Emma casi desmayada en sus brazos.

Juana temblaba como la hoja en el árbol; la naturaleza de su extravío había cambiado: sus facciones no manifestaban cólera, sino dolor, y balbució:

—¿Dios no ha tenido piedad!; Han matado al inocente!

Las lágrimas inundaban su rostro, y su pecho exhaló un sollozo, que acabó en una carcajada.

—Antes de cinco minutos estará tranquila—dijo el doctor;—los nervios se han dilatado y el sueño vendrá; pero nada de esto hubiera sucedido si yo me hubiese resistido, como debo, á ruegos insensatos. Salgamos de aquí; para las enfermedades de la inteligencia, la soledad y el aislamiento son el mejor remedio.

El banquero se apresuró á sacar á su hija de aquella celda, que ahora más que antes le hacía el efecto de una tumba. El doctor los siguió, y la enfermera, siempre impasible como una máquina, ce-

rró silenciosamente la puerta y el ventanillo.

Nuestros cuatro personajes llegaron de nuevo al salón de visitas sin cambiar una frase.

Emma, pálida como una muerta, sosteniase apenas, y gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas.

—Esta señorita está impresionada—dijo el doctor;—voy á prepararle un calmante.

Entró en el laboratorio y volvió al poco tiempo acompañado del otro médico, que traía en una bandeja un vaso lleno de un líquido transparente y débilmente sonrosado, que presentó á la joven.

Emma bebió el líquido hasta la última gota, respiró más libremente y los colores volvieron á sus mejillas.

—No se alarme, señorita—exclamó Ritner;—la crisis de que habéis sido testigo, crisis provocada por vuestra imprudencia y la mía, es consecuencia natural del estado en que se encuentra vuestra madre; pero no por eso crea usted desesperada la situación.

—Es decir—preguntó el banquero conmovido,—que puedo abrigar la esperanza de verla curada?

—Sin duda.

—¿Cree usted posible la curación?

—Lo que pensaba ayer, sigo pensándolo hoy.

—¿Ah!; Esas palabras me tranquilizan! Yo creía que lo habíamos perdido todo.

Franz Ritner cogió al señor Delarivière del brazo, lo llevó al hueco de una ventana, y de manera de no ser oído mas que de él, le dijo:

—Nada está perdido, le doy mi palabra; pero debo decirle la verdad respecto de otro asunto: vuestra hija me inspira serios temores, pues su naturaleza impresionable y nerviosa es en todo parecida á la de su madre; esta niña acaba de recibir un golpe terrible, cuya impresión, si no se le borra, podría traerle terribles consecuencias.

—¿Dios mío! ¿Tendré ahora que temblar también por mi hija?

El médico dijo lentamente:

—No se alarme sin motivo; un mal de esta naturaleza, cuando se ataca en su origen, está vencido de antemano. Sólo hay que combatir la idea fija, y todo irá bien.

—¿Combatirla?... ¿Cómo?

—Por un medio muy sencillo: por la distracción.

—Comprendo—dijo el banquero;—pero ese medio, sencillo en apariencia, en realidad es de una difícil aplicación.

—¿Por qué?

—Porque después de la escena terrible que acabamos de presenciar, la pobre niña no consentirá en entregarse á ninguna diversión.

—Se la obliga.

—¿Ah!; Puedo yo acaso ofrecer fiestas á mi hija, acompañarla á ellas, cuando llevamos el luto de su madre viva?

—No le hablo de fiestas, donde chocaría vuestra presencia; basta solamente con evitarle la soledad, procurando que esté siempre entre dos amigas que la distraigan con modas, paseos, música, artes... Vuestra fortuna se presta á todo eso.

—Gracias por sus consejos; los seguiré.

—Envíeme usted á su sobrino todos los

PARIS, 21. Después del ataque de franco infructuoso contra Eparges, los alemanes, según nuestra previsión, volvieron al sistema de los ataques frontales de las últimas semanas. El mando francés había desarrollado metódicamente un ataque de infantería sobre progresivamente del adversario para recuperar trincheras que tomamos al Sur del pueblo y el fuerte de Douaumont. Los ataques restringidos, coronados por el éxito, obligaron al adversario á retroceder tras mabos material y prisioneros. Nuestro avance metódico inquietó al enemigo, quien para detenernos primero y luego echarnos para atrás, dió en la noche del cercano á Verdun, un vigoroso ataque, al cual preludeó durante el día un bombardeo violento. Todos los medios fueron puestos en ejecución para asegurar el éxito. El frente de ataque era excesivamente trinchado, puesto que apenas dos kilómetros separan la granja de Thiaumont de Etang y Vaux. Los efectivos, superiores á una división, eran muy poderosos. Los alemanes precedieron, como de costumbre, con días sucesivos el combate, que duró varias horas, con igual encarnizamiento por parte de ambos. El adversario tuvo al principio ventaja, logrando poner pie en nuestras primeras trincheras; pero nuestros contraataques por la noche les desalojaron, rechazando completamente á los asaltantes, que tuvieron que abandonar hombres y ametralladoras. Los alemanes, una vez más, habían hecho diezmar su infantería sin provecho. La acción, por lo demás, no absorbió toda la actividad de las tropas francesas, que continuaron simultáneamente el avance en el Oeste de Douaumont, en el sector al Sur de un punto de Haudromont, librando prisioneros heridos franceses y cogiendo algunos alemanes útiles. En el Oeste del Mosa también un ataque que dimos en la jornada del 20 del corriente mes delante de Mort-Homme realizó durante la noche nuevos progresos, que nos permitieron volver á ocupar aún algunos elementos de trincheras avanzadas, cedidas bajo el empuje alemán del día 10 de abril, en medio kilómetro de longitud. La ventaja prueba bien que tenemos aún fuertemente las pendientes de la cota 205 y, á pesar del bombardeo incansante de las baterías adversarias, defendemos siempre con vigor las posiciones. Además, por un golpe de mano feliz, tomamos una trinchera en el límite Norte del bosque de Gaurettes, en el Oeste de Cumbreres, y aun hicimos un número respetable de prisioneros. El día 21 de abril, el bombardeo continuó con la misma intensidad en todo el frente del Mosa, pero sin acciones de infantería. Este es el cuadro de los acontecimientos de las últimas veinticuatro horas, que permiten comprobar que nuestro mando sabe dotificar para la defensa de nuestras posiciones de primera línea de resistencia calculada de manera para no comprometer mas que los medios necesarios estrictamente para romper las olas alemanas, dirigiendo contra ellas

LOS RUSOS

Las maniobras decisivas. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado comunica lo siguiente: El hecho de que se le podría registrar en el tiempo...

El punto fortificado más importante de la zona de Anatolia, la base del ala izquierda del ejército de Kiamil-pachá, está en la mano de los rusos...

Además de la acción combinada de la flota rusa en Anatolia y en Mesopotamia. El ejército del Cáucaso...

El descenso ruso efectuado al Oeste de Trebisonda había cortado por otra parte a los turcos la retirada sobre Platan-Samsoun...

Las acciones diversas habían debilitado considerablemente al ala izquierda turca que cubría el gran puerto del mar Negro...

La posición de Trebisonda. El resultado material de la toma de Trebisonda, según Le Temps, es la posesión de una rica provincia de 31.995 kilómetros cuadrados...

Los Estados Unidos y Alemania. Esperando la respuesta de Berlín. Washington, 21. El conde de Bernstorff ha visitado a Mr. Lansing...

Noticias de todas las procedencias. La situación en Francia, según los alemanes. París, 21. Las escuelas gremiales de París presentaron el 17 de abril una petición...

Inglaterra y los neutrales. De Ginebra se ha recibido una noticia de Lyon sobre nuevos intentos de Inglaterra de desconsideración hacia los neutrales...

No hay proposiciones de paz. El órgano semi-oficial, declara que los alemanes que han circulado de proposiciones de paz son desconocidos en las altas esferas...

La censura francesa. NAUEN, 21. La actividad de la censura francesa queda ilustrada por La Victoire en su número del día 15, en el que se habla de la actitud de la Duma rusa...

El Papa y los israelitas. NAUEN, 21. El Papa contestó a la carta recibida del Presidente de la Asociación de israelitas de Nueva York...

Monseñor Mercier y von Bissing. NAUEN, 21. Una prueba interesante de los medios de que se sirve la propaganda antialemana, la da la publicación de una suelta carta del cardenal Mercier...

Inglaterra y Dinamarca. NAUEN, 21. Según el periódico danés Berlingske Tidende recibieron los navieros daneses una circular de petición del Gobierno inglés...

La Bolsa de Londres. LONDRES, 20. Exterior, 81,50. La Bolsa estará cerrada desde el 21 al 24 de abril.

Los alemanes expulsados de Portugal. LISBOA, 21. Se ha publicado un decreto por el que se expulsa de territorio portugués a todos los alemanes de ambos sexos...

En Mesopotamia. POLDHU, 21. El ministro de la Guerra británico publica nuevos detalles acerca de los combates que tuvieron lugar en Mesopotamia los días 17 y 18 del corriente...

Inglaterra y los neutrales. NAUEN, 21. De Ginebra se ha recibido una noticia de Lyon sobre nuevos intentos de Inglaterra de desconsideración hacia los neutrales...

No hay proposiciones de paz. El órgano semi-oficial, declara que los alemanes que han circulado de proposiciones de paz son desconocidos en las altas esferas...

Inglaterra y los neutrales. NAUEN, 21. De Ginebra se ha recibido una noticia de Lyon sobre nuevos intentos de Inglaterra de desconsideración hacia los neutrales...

Capellán heroico. POLDHU, 21. El Rey de Inglaterra ha concedido la cruz Victoria al reverendo padre Eduardo Noel, que fué párroco de la catedral de San Pablo...

Los canadienses. POLDHU, 21. Comunican de Ottawa que hasta hoy se han alistado 309.600 canadienses desde el principio de la guerra...

Los rumanos. LYON, 21. El periódico rumano Politiken, conocido por sus simpatías germanófilas, publica unas declaraciones de un diputado rumano...

A la memoria de Granados. LYON, 21. He aquí el programa del concierto que se celebrará el 29 de abril con ocasión de la Feria del Libro...

Los representantes de comercio. MILAN, 21. El Sole, órgano de los centros financieros, señala la orden del día votada por la última Asamblea general de los representantes de comercio italianos...

El comercio de tabaco. BERNA, 21. Telegrafían de Dresden a la Gaceta de Frankfurt que el decreto regulando la importación del tabaco y creando en Berlín un oficio central para el suministro de los pequeños negociantes...

Un artículo. BERNA, 21. M. Jarse, profesor de la Universidad de Munich, consagra un artículo a la cuestión de la reorganización de la Hacienda del Imperio...

Los trajes de mujer. BERNA, 20. El Worwaerts dice que las Sociedades de mujeres de Carlsruhe han pedido al ministro del Interior la reglamentación rigurosa del empleo de tejidos para los trajes de mujeres...

Fábrica de granadas destruida. BURDEOS, 21. Una explosión se ha producido esta mañana en la fábrica de granadas de Thevenot, situada cerca de la Croix de Hinx...

Los prisioneros ingleses en el África oriental. CARNARVON, 22. Comunican del ministerio de Negocios Extranjeros que las autoridades militares de África han recibido un despacho del gobernador del África oriental alemana...

Los prisioneros ingleses en el África oriental. CARNARVON, 22. Comunican del ministerio de Negocios Extranjeros que las autoridades militares de África han recibido un despacho del gobernador del África oriental alemana...

Lo que dice el «Natal». CAPETOWN, 22. El periódico «Natal» publica un informe que se dice es el oficial de la Comisión que investiga el trato dado a los prisioneros británicos en el África occidental...

El crédito de la Unión Sudafricana. Telegrafían de Capetown con fecha 19 del corriente que en el debate referente a presupuestos, Mr. Burton, ministro de Hacienda, declaró que el crédito del África del Sur no había sufrido a causa de la crisis de la guerra...

La guerra aérea. Creciente actividad de los dirigibles alemanes. Con posterioridad a nuestro artículo número I han volado por quinta vez las naves teutonas sobre Inglaterra...

Los dirigibles (puesto que hablamos de hechos consumados), y dejan vislumbrar perspectivas para más tarde, que harán ciertamente que los odiados instrumentos de muerte se tornen en agentes del progreso.

UN AFICIONADO. LIBRO SENSACIONAL. MANUAL DEL PERFECTO CANALLA. AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO. APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO. «LOS OJOS VERDES». Nuestro querido compañero en la Prensa Ezequiel Enderiz ha obtenido en Santiago de Chile un gran triunfo con motivo del estreno en aquella capital...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

AVISOS UTILES. Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro. SIDRA VERETERRA Y CANGAS. Preferida por cuantos la conocen.

EN 250.000 PESETAS. se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos...

Joyas de gusto moderno. con diamantes, brillantes y perlas de superior calidad, en artísticas monturas de oro de ley 18 k. y platino puro a precios de fábrica. EL TRUST JOYERO. Puerta del Sol, 11 y 12 y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Los dirigibles (puesto que hablamos de hechos consumados), y dejan vislumbrar perspectivas para más tarde, que harán ciertamente que los odiados instrumentos de muerte se tornen en agentes del progreso.

UN AFICIONADO. LIBRO SENSACIONAL. MANUAL DEL PERFECTO CANALLA. AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO. APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO. «LOS OJOS VERDES». Nuestro querido compañero en la Prensa Ezequiel Enderiz ha obtenido en Santiago de Chile un gran triunfo con motivo del estreno en aquella capital...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

«LOS OJOS VERDES». Todos los periódicos recién llegados de Chile prodigan entusiastas elogios a la obra de Enderiz, y como muestra, véase lo que ella dice Diario Ilustrado: «La campaña que está realizando en el suntuoso teatro Municipal la compañía dramática que dirige Virginia Fábregas...

LA SOLEMNIDAD DE AYER

VIERNES SANTO

Con extraordinaria concurrencia de fieles, y con gran solemnidad, se celebraron ayer mañana los Divinos oficios en las iglesias parroquiales de Madrid y en la mayor parte de los templos de que ayer nos ocupamos...

También en San Francisco el Grande, real iglesia de Calatravas y Monasterio de religiosas Bernardas, se realizaron los oficios con suntuosidad grande.

En la Santa Iglesia Catedral de Madrid se celebraron los oficios del día con inusitada grandiosidad, especialmente el acto de la Adoración de la Cruz.

El cabildo ostentó los ricos vestuarios propios del día, y la masa coral, compuesta de setenta profesores, cumplieron a maravilla su cometido.

La Cara de Dios.

Ayer mañana, como de costumbre, y a pesar de lo desapacible del día, se ha celebrado la tradicional romería de la Cara de Dios.

Desde tempranito empezó a caer una lluvia menudita, pero pertinaz, que, a no ser por el arraigo de la fiesta en las costumbres populares, hubiera sido motivo suficiente para su suspensión.

Pero, aunque con menor animación que otros años, se ha celebrado la romería, ofreciendo la calle de la Princesa, desde primera hora, el mismo pintoresco espectáculo de años anteriores.

Ha habido profusión de mantones de Manila y derroche de buen humor en la calle, y un dechado de recogimiento en la capilla, visitada por muchísimos fieles.

En la calle, los mismos puestos de churros, baratijas y muñecos de costumbre. No ha faltado más que la nota de un espléndido sol.

Procesión suspendida.

La procesión del Santo Entierro que había de celebrarse ayer en Madrid fué suspendida a las tres de la tarde á causa de la lluvia.

Ejercicio de las Siete Palabras en San José.

Ante una distinguida concurrencia de uno y otro sexo, que llenaba por completo las espaciosas naves del grandioso templo, se ha verificado el patético ejercicio de las Siete palabras que Jesucristo pronunció en la Cruz en el espacio de tiempo de doce á tres de la tarde en que estuvo clavado en ella.

La Real, Ilustre y Primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo puede estar satisfecha de haber logrado imprimir á tan hermoso acto sentimental un sello indeleble de majestad y de grandeza.

Encomendada la dirección del ejercicio oral al reverendo padre fray Luis Urbano J. P., de la residencia de padres dominicos de Valencia, satisfizo completamente al ilustrado auditorio.

En la exposición de una á otra palabra, un numeroso y escogido coro de voces y una brillante orquesta, á cargo de la notable capilla de Mateos, bajo la dirección del señor Zaldívar, ejecutó magistralmente meritisimas composiciones de los maestros Saint-Saëns, Eslava, Dubois, Perosi, Händel, Guilmant y Mateos.

EN BARCELONA.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El tiempo ha favorecido las solemnidades religiosas. Los templos estuvieron ayer y hoy llenísimos, y en las calles, hasta las nueve de la noche, hubo enorme concurrencia.

La Compañía de tranvías suspendió desde las tres á las siete de la tarde el servicio por el interior de la ciudad y los pueblos.

La Compañía de omnibus La Catalana hizo lo propio.

Un grupo de requetés agredió por la tarde, en la plaza del Ayuntamiento, á un automóvil particular que pasaba, rompiéndole los cristales y obligando á descender de él á una señora y á un caballero que lo ocupaban.

Al escándalo acudió la Policía y detuvo á siete, que fueron libertados por la noche.

Esta mañana continuaron las funciones en los templos hasta la una de la tarde.

La ciudad presenta el aspecto de los días festivos, circulando los tranvías y carruajes, pero muy pocos carros de transporte.

Están cerradas todas las tiendas, comercios y despachos.

Se registraron dos incidentes. Al pasar por la mañana por la calle del Bruch la procesión del Via Crucis, procedente de la iglesia de la Concepción, el conductor de un tranvía se negó á detenerlo, y quiso atravesar entre el cortejo.

Los que lo formaban y los curiosos protestaron, y como el conductor insistiera, cayó sobre el carruaje una lluvia de pedruscos, rompiendo los cristales é hiriendo al conductor.

A las doce, terminados los oficios, la multitud se dirigió á las Ramblas y á la calle de Fernando, que son los paseos obligados y tradicionales en semejante día.

Como por la citada calle pasa una línea de omnibus, y el público, en su mayoría señoras, era abundante, los carruajes debían ir al paso.

Un conductor quiso acelerar el paso de las caballerías, no atropellando á la gente por milagro.

Esto dió motivo á una gran alarma y á una protesta general.

El público se opuso resueltamente á que continuaran circulando los omnibus.

En esto llegó el automóvil del alcalde, y la multitud exigió que hiciera suspender el servicio.

El alcalde se negó, limitándose á descender del carruaje, y continuó á pie hasta la Rambla, donde tomó el tranvía.

Mientras tanto, el público continuaba protestando.

Acudieron los guardias municipales y ordenaron la circulación de los omnibus, dando origen á un gran escándalo, durante el cual fueron detenidos seis jóvenes, entre ellos dos militares que iban de paisano, los cuales fueron conducidos á la Alcaldía, donde se les impuso una multa.

Estos son los únicos incidentes desagradables registrados hoy.

EN SEVILLA

Final deslucido.—Temporal de lluvia. SEVILLA. (Viernes, noche.) El final de la Semana Santa ha sido deslucido por la lluvia.

Cuando la célebre Cofradía de la Virgen de la Esperanza, de la Macarena, hallábase cerca de la basílica comenzó á llover, siendo preciso meter los pasos dentro del templo, donde permanecieron hasta que escampó, reanudando entonces la marcha.

El típico espectáculo de la entrada de la Cofradía en la iglesia de San Gil no pudo presenciarse este año, pues la Hermandad tuvo que aligerar la marcha, entrando en el templo á las nueve de la mañana.

Las demás Cofradías también anticiparon su regreso.

Durante todo el día ha habido grandes chubascos, defraudando las esperanzas de los forasteros, que deseaban presenciar el paso de las Cofradías de esta tarde.

TOROS EN CARACAS

Grandioso éxito de Alcalareño. CARACAS, 17. (Recibido el 21.) Se ha dado por terminada la temporada taurina en ésta, celebrándose una corrida á beneficio del valiente diestro José García (Alcalareño), agotándose las localidades.

Asistió el Presidente de la República. Alcalareño, que figuraba como único matador, tuvo que hacer el paseo montera en mano, correspondiendo á la unánime ovación que el público le hizo.

El ganado, de Gorrín, fué bravo y poderoso.

El éxito obtenido en esta corrida por Alcalareño fué grandioso, entusiasmando al público desde los primeros momentos con su emocionante torero de capa y muleta y banderilleando tres toros con las cortas.

Despachó á los seis bichos de dos pinchazos y seis magníficas estocadas, sucediéndose las ovaciones, concediéndosele cinco orejas y saliendo al final en hombros.

Brindó un toro al Presidente de la República, el cual le hizo un valioso regalo.

El beneficio ha producido 4.000 duros.

Alcalareño y Bienvenida embarcaron el lunes para España, siendo despedidos por numerosos amigos y aficionados.

NIÑO DESCALZO

Asociación de maestros de Madrid.

La Comisión organizadora de aquella benéfica institución ha dado cuenta de sus gestiones en la sesión de ayer.

Con las cuatro mil trescientas una pesetas, suma total de lo recaudado, han sido remediadas las necesidades de calzado de seiscientos treinta y seis niños pobres de las escuelas nacionales de esta corte, en la forma siguiente:

Table with 3 columns: Quantity, Unit, Total. 5 pares á 5,25 = 26,25 ptas. 68 pares á 5,75 = 391 » 171 pares á 6,25 = 1.068,75 » 298 pares á 6,75 = 2.011,50 » 57 pares á 8 = 456 » 9 pares á 8,50 = 76,50 » 27 pares á 10 = 270 » 1 (último par) = 1,80 » 636 pares. Total..... 4.301,80 »

Por unanimidad se han tomado los siguientes acuerdos:

1.º Dar respetuosas gracias á S. M. el Rey por su generoso donativo.

2.º Manifestar cordialísima gratitud á los ministros de Instrucción pública, Gobernación, alcalde y Ayuntamiento de Madrid, delegado regio de Primera enseñanza, al presidente de la Diputación provincial, gobernador civil, Escuela Superior del Magisterio, Casino de Madrid, Banco de Cartagena, Banco Hispano Americano, Instituto de San Isidro, Société Française de Bienfaisance et d'Enseignement; á los artistas Chicote y Loreto, quienes con Arniches y Regino Velasco contribuyeron á que en el beneficio del Cómico no hubiera más gastos que los del Timbre; al Colegio de niñas del Rosario, Residencia de Estudiantes, y á cuantas entidades y personas han contribuido al buen éxito de esta humanitaria obra, especialmente á la Prensa madrileña.

3.º Manifestar á todas ellas y cuantos quieran investigar la inversión de lo recaudado que los justificantes de ello están á la disposición de todo el mundo, en el domicilio social, Panteón, 2, y los modelos de calzado repartido, en la zapatería «Vici», Espoz y Mina, 20.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

Ayer, al anochecer, fué atropellada por el caballo que montaba un reparador de leche, la joven de veinte años Melchora Fernández.

El reparador, al verla caer, picó espuelas al caballo y huyó del lugar del suceso.

Melchora fué curada de erosiones en las manos, de poca importancia.

PROVINCIAS

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de abril de 1866.

El gobernador de Valencia ha oficiado al Gobierno, manifestándole haber llegado á aquel puerto un buque con cargamento de guano, y fletado por el Gobierno del Perú.

En estos momentos se instruye expediente para decidir si este buque puede considerarse como buena presa.

El importe del cargamento asciende á más de un millón de reales.

Las elecciones de senadores

EN SEVILLA

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la Diputación provincial se ha verificado la entrega de credenciales á los compromisarios para las elecciones de senadores.

Los liberales tienen gran mayoría.

Presentáanse los candidatos liberales don Nicolás Tena, D. Rafael Suárez Pozo y don Antonio López Plata, cuyo triunfo está descomentado.

Por la Universidad presentáanse el ex rector D. Francisco Paqui; por la Sociedad Económica, D. Ramón Caries.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El Gobierno insiste en que la candidatura ministerial sea formada por los Sres. Motos, Pelayo y marqués de Urrea.

El Sr. Motos ha rechazado el honor de figurar como candidato; ha comunicado al Gobierno su actitud, desautorizando los trabajos que se hagan en su favor.

El trabajo y las subsistencias

EN BURRIANA

La huelga de naranjeras.

CASTELLÓN. (Viernes, tarde.) En vista del mal cariz que presentaba la huelga de mujeres naranjeras de Burriana, el gobernador civil ha marchado á dicha población y ha convocado á una reunión á las representaciones de patronos y obreros, consiguiendo solucionar el conflicto después de acceder los patronos á la pretensión de las mujeres de reducir la jornada de trabajo.

EN BARCELONA

El 1.º de mayo.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En reunión celebrada por los delegados de gran número de Sociedades obreras para tratar del 1.º de mayo, se acordó publicar un manifiesto enalteciendo la fiesta y protestando del proceder de las autoridades en los conflictos obreros.

También se acordó organizar un mitin monstruo.

“CINE,” QUE DESAPARECE

BILBAO. (Viernes, noche.) En Baracaldo ha sido demolido el edificio del cinematógrafo Petit Palois, instalado detrás de la plaza de Villalonga.

El hecho ha ocurrido en forma misteriosa. Los vecinos, sorprendidos al levantarse, se encontraron con que no existía.

La versión más generalizada dice que doce obreros de Bilbao, con herramientas, llegaron á media noche, y demoliendo el tejado y las paredes se llevaron la máquina de proyectar.

Las autoridades no se explican el suceso.

Se dice que el terreno era de los Altos Hornos, y que éstos requirieron al dueño para que se marchara, y al no hacerlo, una cuadrilla de obreros demolió el edificio.

ANDALUCIA

El distrito de Grazalema.

CADIZ. (Viernes, tarde.) La Junta del Censo ha hecho el escrutinio del distrito de Grazalema.

Ha sido proclamado diputado el conde de los Andes, por 5.663 votos.

Su contrincante, el republicano D. Antonio Ventura, formuló varias protestas.

El conde de los Andes hizo una contraprotesta.

ARAGON

El Sr. Francos Rodríguez.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El próximo lunes dará el director de Correos y Telégrafos una conferencia acerca de la Caja Postal de Ahorros, á cuyo acto han sido invitadas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Después serán repartidas 150 cartillas, donadas por el personal de Correos de la provincia para los niños pobres que asisten á las escuelas municipales.

Además serán repartidas otras 120 que regala el Sr. Peralso.

Agresor detenido.

Dicen de Calamocha que ha sido detenido Romualdo Roig, autor de la muerte del recaudador de contribuciones D. Antonio Pueyo, suceso que ocurrió recientemente en Morés.

Un tiro á través de una puerta.

En Ilueca, un joven llamado Manuel García Galindo sostuvo una riña con su madre, Victoriana Galindo, por negarse ésta á darle dinero.

Victoriana se encerró en una habitación próxima, y entonces Manuel, tratando de amedrentarla, disparó un tiro contra la puerta, con tan mala fortuna, que la bala, atravesando la madera, causó á Victoriana una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

PÁGINA CUARTA

Manuel se entregó voluntariamente á las autoridades.

CASTILLA LA VIEJA

Cinco reos indultados.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Al recibir la noticia del indulto de los cinco reos del crimen de Herrerin de los Campos, el presidente de la Diputación, el alcalde y los judiciales para notificar á los reos fausta nueva.

Estos rompieron á llorar y vitorearon Rey y al ministro de la Gobernación.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: el xir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Este comparable preparado, de fama universal para la caída del pelo radicalmente en pocas días, dando nueva vida á las raíces enfermas de venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

Vista de una causa.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Para la mañana está señalada la vista ante la Audiencia del sumario instruido contra Enrique Gaudí, que en la primera sesión que celebró el actual Ayuntamiento asaltó el estrado y agredió con una mesita á un concejal, mientras otros, desde el público, hacían disparos de revólver, que causaron dos ó tres lesiones.

Hace tiempo que sus correligionarios sostienen que el procesado es un desequilibrado. Solidaridad Obrera excita á los radicales que cumplan la obligación en que están de acudir al acto del juicio para protestar energicamente—dice—de un error que la vida toda la vida un luchador honrado y leal defensor de las ideas redentoras.

Automóvil misterioso.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Policía busca el paradero del automóvil número 1.154, guardando absoluta reserva acerca de la causa de este asunto.

Según se dice, tratase de una cuestión de carácter internacional.

Se cree que la busca del automóvil está relacionada con un rumor que ha circulado según el cual, durante la madrugada pasada se acercó á la playa cercana á la Barceloneta un vapor armado de cañones, del cual se destacó una lancha.

Llegada ésta á la orilla, embarcaron en ella tres desconocidos, que luego pasaron a vapor, zarpando éste inmediatamente.

Se sabe que el número del automóvil que busca la Policía lo tuvo tiempo atrás el ex diputado Sr. Marial.

¿Policía enmascarado?

Tres enmascarados llamaron en un piso de la calle de Gombau, y al abrirles la puerta, Isabel Coll, se arrojaron sobre ella, y, jettándola y clorofórmizándola; pero habiendo retirarse sin poder robar nada por la fortuna llegada de una hermana de Isabel.

Vuelta ésta en sí, dijo que habla reconocido en uno de los ladrones á un inspector de Policía.

NAVARRA

La noticia de un indulto.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha producido buenísimo efecto la noticia del indulto del reo Canuto Urubayen.

Se han dirigido telegramas de gratitud Monarca y al Gobierno.

La lucha senatorial.

Se considera seguro que triunfará en la elección senatorial los Sres. D. Valentín de Yarre, liberal; vizconde de Val de Erro, republicano; y Cesáreo Sanz, jaimista.

VASCONGADAS

Para la elección de senadores.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Han presentado las credenciales 105 compromisarios de los 107 elegidos.

A pesar de los incidentes surgidos en el partido liberal, que motivaron la dimisión de la casi totalidad del Comité del partido, se considera seguro el triunfo de los dos candidatos liberales, y en el tercer lugar el integrista conde de Lariz.

Instrucción militar.

El capitán general de la región ha circulado la orden para que el lunes comience el viaje de instrucción de la duodécima división, que terminará el domingo 7 de mayo.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de abril de 1916. (Números tomados al oído).

Table with columns: FORTUNAS, NUMEROS, FOLGACIONES. Lists numbers and locations like Teruel, Jaén-Madrid, Madrid-Bilbao, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 23.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery numbers and prizes of 500 pesetas across various denominations (Cent, 10 mil, 20 mil, etc.).

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Inicio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de abril de 1866.

Antes tarde recorrió todo el barrio de Argüelles y sus inmediaciones el excelentísimo señor alcalde corregidor, acompañado del Sr. Castro, ingeniero director de empedrado, Sr. Ramírez de Villaurrutia y de otros propietarios del mismo, enterándose de los trabajos que el mismo necesita para su más pronto desarrollo. Creemos que esta visita sobre el terreno facilitará la solución de los expedientes relacionados con dicho barrio, en el que próximamente se atenderá al rompimiento ó contaminación de la calle de la Princesa, hasta en la calle de Leganitos, que ha de ser en su día continuación de la de Preciados. En el barrio de Argüelles existen ya 35 casas, y la Comisión de propietarios ha formado una estadística en el primer trimestre de este año, de la cual resulta que viven ya en este barrio 774 personas, que cuenta con dos colegios muy acreditados, dos establecimientos de beneficencia, el de Santa Cruz y el de San Vicente de Paul, y tres capillas privadas en que se celebra misa.

PARA MAÑANA Boletín religioso

Domingo 23 de abril de 1916.
Sale el Sol á las 5,25.
Se pone á las 19,1.
Sale la Luna á las 0,22.
Se pone á las 9,28.

Santos del día.
Domingo de Pascua. La Resurrección del Señor; Santos Jorge, Adalberto, Félix, Formoso y Aquileo, mártires; Marojo y Gerardo, confesores, y Santa Victoria, virgen.
SAN MIGUEL, obispo y confesor.
En el año 760 nació en Frigia, de padres cristianos. Educado piadosamente, creció en la virtud, y después de haber estudiado las Sagradas Letras, entró en un monasterio de benedictinos. Allí fué ordenado de sacerdote, y más tarde fué elegido obispo de Sinuadea. Fué uno de los más ardientes defensores del culto, por lo que fué perseguido y desterrado de su diócesis. Continuó en el destierro su vida ejemplar, hasta que falleció el día 23 de abril del año 800.

CURTOS
Si gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y empiezan las solenns funciones y novena al Santísimo; á las siete de la mañana, misa solemne y procesión para manifestar á S. D. M.; á las diez se cantará tercia y acto seguido misa mayor, siendo orador D. Manuel López Anaya; por la tarde, á las cinco, oración mental, sermón, que predicará el reverendo padre Luis Utrero, dominico, novena, preces y solemne reserva.
En la Catedral; á las nueve y media, Horas canónicas, y á las diez, misa de pontifical, predicando el señor magistrado; terminada la misa, bendición papal.
En las parroquias, á las diez, fiesta solemne, y serán oradores sus respectivos párrocos.
En San José, ídem, D. Joaquín Lázaro.
En San Sebastián, ídem, D. Juan Falco.
En Santa Bárbara, ídem, D. Apolinario Moreno.
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad), ídem, D. Francisco Martínez.
En San Millán, ídem, D. Gregorio Álvarez.
En San Pedro (Paloma), ídem, D. Eduardo Ortiz.
En la Encarnación, ídem, D. Manuel Belda.
En San Francisco, ídem, D. Marcos Rodríguez.
En los Flamencos, ídem, D. Modesto Nardales.
En el Buen Suceso, ídem, un penitenciario.
En las Descalzas, ídem, un buen orador.
En las Monjas de Santo Domingo, á las nueve y media, P. Matías García.
En Cañizares, á las siete y media de la mañana, procesión con el Santísimo, y á las diez, misa solemne.
En los Padres (García de Paredes, 31), á las nueve, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios.
En la iglesia del Perpetuo Socorro, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis, ejercicios, predicando el P. Gil.
En la Iglesia Pontificia, ídem, ídem, y por la tarde, á las seis y media, será orador el padre Calvo.
En la parroquia de San Marcos empieza solemne triduo á su titular; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, oración, rosario, sermón, que predicará el Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa; triduo, preces y reserva.
En el Caballero de Gracia, por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando D. Eladio Ortega.
En la iglesia de María Auxiliadora (ronda de Atocha, 17), ídem, á las cuatro y media, oración, rosario, sermón, que predicará el Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa; triduo, preces y reserva.
En la iglesia de la Compañía, á las seis, ejercicios.
En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, á las cinco y media, cultos á su titular, siendo orador el padre Eulogio Peña.
En San Andrés, ídem, ídem, á las seis y media, á Nuestra Señora del Carmen, predicando D. Celestino Gallego.

La misa y oficio son de la Dominica de Resurrección, rito doble, primera clase, con octava, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatrava ó de la Concepción en las Comendadoras.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
Sumario.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta á Nieves Domingo Villar.
—Otros conmutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Juan Antonio Ruiz Gutiérrez, Isidro Ramírez Morales, José María Borrás Ferrando, Canuto Urabain Fernández, Bartolomé Orpínel Pie, Leandro Alonso de la Rosa, Higüino Alonso de la Rosa, Julián García Gil, Longinos García Gil y Julio Gil Rodríguez.
HACIENDA.—Real orden dictando reglas para la debida aplicación del turno 2.º del artículo 1.º de la ley de 19 de julio de 1904, ó sea el de reposición de empleados cesantes, dependientes de este ministerio.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Anunciando á concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Castellón.
—Idem ídem de traslado la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Logroño.
—Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Almería á D. Manuel Alvarez y Fernández.
—Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cádiz.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo á los Ayuntamientos que se mencionan los anticipos que se indican para la construcción de los caminos vecinales que se expresan.

Conferencias cervantinas

Correspondió el turno de las conferencias que se están dando en el Ateneo, acerca de Cervantes y su obra, al ilustre cervantista, antiguo compañero nuestro, D. Norberto González Auriol, que desempeñó su cometido leyendo una conferencia interesantísima acerca del viaje de Miguel de Cervantes á Italia, donde, como es sabido, estuvo el servicio del cardenal Aquaviva. Es general creencia la de que este viaje y su estancia en Italia tuvieron por origen la simpatía que la juventud y la inteligencia de Cervantes inspiraron al legado del Papa, el cual, conolido á la vez de la precaria situación del futuro autor de «Don Quijote de la Mancha», quiso favorecerle llevándole consigo.
Pero el Sr. González Auriol, dando muestras de una erudición verdaderamente extraordinaria y de un espíritu crítico digno de aplauso, demostró cumplidamente, fundándose en textos de las mismas obras de Cervantes, que la situación de éste y de sus padres no era á la sazón tan apurada que necesitase amparos ajenos, y planteó la tesis de que acaso el origen verdadero del viaje á Italia del «manco sano», valeroso soldado de Lepanto é ingeniosísimo y generoso cautivo en Argel, fuese el ser el aquel Miguel Cervantes que tuvo con un Sr. Sigura una pendeñicia por amores, de la cual este caballero salió con una gravísima estocada, que le puso á las puertas de la muerte, y por la cual fué condenado el agresor á perder la mano derecha si era hidalgo ó caballero, y si era villano, á recibir doscientos azotes y remar seis años sin sueldo en las galeras del Rey.
No se decide francamente el Sr. Auriol por la afirmativa de que el causante de las heridas inferidas al Sr. Sigura fuese el futuro autor del «Quijote»—que tenía fama de malas pulgas;—pero de los datos aducidos puede muy bien sospecharse que fué el pendenciero mozo que hirió á su contrario, y que esta bazuña fué la causa de su viaje á Italia para eludir el castigo, en tanto que se procuraba un arreglo ó indulto, lo cual debió lograrse, puesto que no aparece ningún Miguel de Cervantes cumpliendo semejante condena, deduciendo el Sr. Auriol, con gran elocuencia y mucho amor al autor del «Viaje al Parnaso», que aunque éste fuera el malferidor del Sr. Sigura, ninguna mancha oscurería por ello al preclaro nombre del glorioso «Manco de Lepanto» en aquella época en que era la espada la mejor razón.
La conferencia fué interesantísima, y su autor, el Sr. Auriol, recibió una verdadera ovación del numeroso y cultísimo auditorio que llenaba el salón de actos del Ateneo.

Muerta por un automóvil

A las once y media de la noche pasaba por la plaza de Oriente un automóvil del servicio del Hotel Inglés, guiado por Ramón Gil Morales, de treinta años, y al llegar á la esquina de la calle de Bailén arrolló á una mujer, causándole gravísimas lesiones.
Conducida la mujer á la Casa de Socorro, falleció á los pocos momentos de haber ingresado.
La víctima de este suceso tenía aspecto de mendiga, y su cadáver no ha podido ser identificado, por no haberse encontrado entre sus ropas documento alguno. Llevaba diez y siete duros, de los que se incautó el Juzgado.

LA ASAMBLEA DE MAESTROS

En el Ateneo se ha celebrado ayer mañana nueva sesión de la Asamblea del Magisterio para dar lectura de los acuerdos que formulan las Asociaciones adheridas á la Nacional. Dichos acuerdos, que se discutieron por la Asamblea, reunida en Secciones, ayer tarde en la Normal, son los siguientes, y en su discusión intervinieron brevemente varios representantes:

Aspiraciones pedagógicas.
Primera. Construcción de edificios escolares por el Estado, mediante un empréstito nacional, á base de los alquileres que hoy se pagan y de los edificios que se posean y no reúnan las debidas condiciones.
Segunda. Que el Estado disponga la inmediata graduación de todas las escuelas cuya matrícula lo permita, respetando, al hacerlo, todos los derechos del personal propietario que las desempeñe y bastando para ser director poseer el título profesional y haber ingresado en el Magisterio por oposición.
Tercera. Que la Inspección médica escolar, al ser establecida, no pugne con las funciones pedagógicas de los maestros.
Cuarta. Que se modifique la organización de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, en el sentido de que el título que ella confiere no conceda derecho á ocupar cargo alguno sin la correspondiente oposición. Que se facilite la obtención del título normal á los maestros que deseen ampliar sus conocimientos libremente, y que desaparezca la limitación de edad para hacer los estudios.
Quinta. Reciprocidad de cargos entre profesores normales, personal de las secciones, inspectores y maestros públicos, previa refundición de escalafones y mediante las pruebas de aptitud que se crean convenientes.
Sexta. Plenitud de derechos para los maestros de Beneficencia y los de Penales que ingresen en su cargo por la legislación del ministerio de Instrucción pública.
Séptima. Recabar del Estado la prohibición de crear escuelas municipales ni subvencionar centros de enseñanza particulares, por parte de los Ayuntamientos, mientras éstos no sostengan, por lo menos, las escuelas á que vienen obligados por la ley de 1857.
Octava. Que si á los directores de escuelas graduadas, en virtud de la sentencia del Tribunal Supremo sobre los casos de Coruña, se les concede el ascenso á la categoría inmediata superior, se considere aquél como gratificación; pero sin derivarse del mismo derecho á mejorar de número en el escalafón.
Novena. Que los concursos locales se hagan extensivos á las vacantes que ocurran en las escuelas graduadas, tanto en el personal directivo como en el de sección.
Décima. Que sea suficiente la posesión del antiguo título de maestro superior ó el actual de maestro nacional, para desempeñar la dirección de escuelas graduadas.
Undécima. Creación de una «Escuela-jardín de la infancia» en cada capital de distrito universitario, por lo menos.
Aspiraciones económicas.
Primera. Que se implante en los primeros presupuestos la escala de sueldos acordada por la Asociación Nacional.
Segunda. Inmediata efectividad del sueldo mínimo de 1.000 pesetas y desaparición inmediata de los sueldos de las categorías intermedias.
Tercera. Que pase al Estado la Caja de Derechos Pasivos.
Cuarta. Que el sueldo regulador para las jubilaciones sea el último disfrutado en propiedad durante dos años.
Quinta. Que los expedientes de jubilación y clasificación sean simultáneos.
Sexta. Que se obligue á la Junta Central á llevar un Registro de personal con toda clase de datos profesionales y con el fin de evitar el expediente actual y la presentación de la documentación original.
Séptima. Que el Estado se haga cargo del pago de los alquileres de casa-habitación para los maestros, é interin esto ocurra, señale su cuantía con arreglo á la siguiente escala mínima:
En poblaciones menores de 1.000 habitantes, 100 pesetas.
En ídem ídem de 1.000 á 5.000 ídem, 200.
En ídem ídem de 5.000 á 10.000 ídem, 300.
En ídem ídem de 10.000 á 20.000 ídem, 400.
En ídem ídem de 20.000 á 40.000 ídem, 500.
En ídem ídem de 40.000 á 100.000 ídem, 600.
En ídem ídem de 100.000 en adelante, 700.
Que el ministro de Hacienda fije en un máximo no superior al 2 por 100 del sueldo de los maestros la cuota que éstos deban satisfacer por toda clase de impuestos municipales.
Octava. Que las pensiones por viudedad sean compatibles con las pensiones que por jubilación correspondan á las maestras.
Novena. Que la gratificación de adultos se fije en la cuarta parte del sueldo personal de los maestros, y que ésta alcance á todos ellos.
Décima. Que respetando las actuales consignaciones para material de escuelas, se encargue el Estado, por su cuenta, de facilitar á las mismas el material fijo, dejando lo que ahora se percibe para gastos de limpieza y material fungible.
Undécima. Que el Estado satisfaga el material á los maestros desdoblados.
Duodécima. Y que tan pronto lo permita la situación económica del Tesoro, se fije el sueldo mínimo en 1.500 pesetas; se creen las categorías de 4.500 y 5.000 pesetas; se aumenten las plazas en las siete primeras categorías del escalafón, de modo que en treinta y cinco años de vida profesional se puedan recorrer todas ellas; se conceda gratificación por residencia á los maestros que ejerzan en capitales de provincia y poblaciones de más de 20.000 habitantes y se haga cargo el Estado del pago del aumento gradual de sueldo y de los débitos anteriores al año 1902.

Aspiraciones societarias.

Primera. Propaganda de los ideales societarios hasta conseguir la Asociación única.
Segunda. Que interin se llegue á ello, sería conveniente que la Comisión de la Asociación Nacional se dirigiese á las provinciales y de partido constituidas para que se organizaran de forma parecida á la de Castellón, aconsejándoles á la vez la necesidad de crear en cada provincia un periódico órgano exclusivo de la Asociación.
Tercera. Que la Nacional publique un periódico que pueda ser, por de pronto, semanal, más tarde bisemanal y cuando las circunstancias lo permitan diario, que refleje siempre las aspiraciones del Magisterio y sea su constante defensor.
Cuarta. Que cuando haya que llevar á efecto alguna reforma de trascendencia se consulte el parecer de la Asociación Nacional, como genuina representación del Magisterio.
Quinta. Que cuando las Asociaciones provinciales estén constituidas por las dos terceras partes de los maestros propietarios, su Junta directiva ó la Comisión que haga sus veces, deberá ser oída en todo expediente que se instruya á los maestros.
Sexta. Publicación de libros y programas por la Asociación Nacional ó por las Federaciones ó por las Asociaciones provinciales, cuyos productos se dediquen á engrasar los fondos de las mismas.
Séptima. Que en cuanto á la rebaja de cuotas se autorice á los señores representantes para proponer su modificación, si lo estiman conveniente.
Octava. Que las Asociaciones de todos los distritos posean un consultorio referente á las escuelas que comprendan para informar á los asociados en concursos, permutas, etc.
Novena. Que los maestros de Navarra ingresen en la legislación común.
Décima. Que el escalafón se publique puntualmente y todos los años, en folletín, no presentándose más alteraciones que las ocasionadas con corrida natural, nuevo ingreso ó baja definitiva.
Undécima. Recabar el derecho de poder ser elegidos para cargos públicos y el de elegir representación en el Senado, como tienen las Universidades, Cabildos, etc.
Duodécima. Autorizar á la Comisión de la Asociación Nacional para que, con carácter permanente, nombre abogado y procurador que se encarguen de la defensa de los intereses generales de la clase. En casos no bien definidos y cuando lo estime conveniente, la Comisión central consultará á los representantes de provincias sobre la procedencia de entablar acciones jurídicas que conduzcan al fin expresado.
Décimatercera. Supresión de las oposiciones restringidas en plazas de 2.000 y más pesetas, creando en su lugar plazas de mérito en las categorías del escalafón con una gratificación igual á la diferencia de sueldo entre cada categoría. Estas plazas de mérito se proveerán por oposición entre los maestros que lleven dos años, por lo menos, en la categoría inmediata inferior. Las oposiciones se descentralizarán para facilitar la concurrencia de todos los maestros á ellas.
Décimacuarta. Que se derogue la legislación relativa á los expedientes llamados de incompatibilidad.
Décimac quinta. Que se codifique la legislación actual de primera enseñanza, fijando de una manera clara y precisa los principios legales que determinen los deberes y derechos del personal docente.
Décimasexta. Insistir para que en todos los cargos de primera enseñanza se exija el título de maestro.
Décimaséptima. Que se anuncien á concurso todas las vacantes de escuelas ó secciones que existan en Madrid.—(Navalcarnero.)
Décimo octava. Colocación de interinos.
Décimanovena. Fijación de cuotas para impuesto de Consumos.—(Buenavista de Valdivia.)
Vigésima. Aumento de plazas en las primeras categorías del escalafón y nivelar maestros y maestras.
Vigésimaprimer. Que si pasan inspectores y jefes de sección á escuelas, sus vacantes se provean por concurso entre maestros.—(Sevilla.)
Vigésimasegunda. Que las provincias premien los servicios de los mejores maestros.
Vigésimatercera. Que los servicios interinos se consideren como en propiedad para los efectos de jubilación.—(Murcia.)
Vigésimacuarta. Que los vocales de la Directiva se compongan de uno por distrito universitario.—(Lérida.)
Vigésimac quinta. Que todas las escuelas pagadas por el Estado sean servidas por maestros nacionales.—(Sanlúcar de Barrameda.)
Vigésimasexta. Que los maestros como colectividad, no son izquierdistas ni derechistas, y visiten al Rey.—(Vitoria.)

La sesión de clausura se celebrará el domingo próximo; pero no ha sido determinado todavía ni el lugar ni la hora.
Hoy ó mañana será recibida por S. M. el Rey una Comisión del Magisterio.
El domingo se celebrará probablemente un banquete.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios para su historia.—El crimen de Colmenar.
II
Los apuntes y antecedentes con fotografías, planos, etc., que llegaron á mi poder á los siete días del crimen, no dejan lugar á dudas y denotan una acabada competencia y un celo y entusiasmo extraordinarios en el cumplimiento de su deber del teniente D. Alberto Matallana, jefe de la línea de Ciempozuelos.
Autoridades que contribuyeron al esclarecimiento del crimen.—Juez instructor de Chinchón, D. Vicente Crespo; teniente de la Guardia Civil, D. Alberto Matallana; agentes de la brigada de investigación criminal señores Aranda y Rico; sargentos de la Guardia Civil, Plácido Arroyo y Eduardo Serrano; guardia primero Andrés Sánchez y guardias segundos Juan Maurás, Francisco Zamora, Paulino Cisiero y Agapito Cañada.
Descripción del lugar del suceso.—Desde que empezó el servicio la Guardia Civil, y comprendiendo se estaba en presencia de un crimen misterioso, el orden, el método y la minuciosidad presidieron la práctica de las diligencias.
Conforme llegaron á la casa donde se desarrolló el terrible drama, levantó el oficial un plano detallado de la finca, numerándose en el plano las habitaciones y especificándose los usos á que se destinaban.
Y al plano acompañaba una Memoria extractadísima. Decía:
«El lugar marcado con el núm. 1 es el sitio donde se halló el cadáver de la niña Victoria Oreja, echada sobre el costado derecho, en dirección paralela á la puerta de la calle, dando frente al interior de la casa, con la cabeza separada del tronco, sobre un charco de sangre, y la cara contraída con un gesto indefinible y horroroso de espanto.
El señalado con el núm. 2 es el sitio en el que se encontró el cadáver de la anciana Ignacia Hernández, sentada en una silla baja, próxima al fogón bajo de la cocina, donde había un puchero con judías, cena que tenían preparada. La cabeza separada del tronco y la cara natural.
Lugar marcado con el núm. 3. Soportal. Mancha de sangre en arco de círculo, de un decímetro de cuerda, que vista con la lupa presentaba toda su superficie llena de pelo, lo que hace presumir el arma empleada.
Lugar número 4. Alacena donde guardaba la anciana el dinero, y que estaba abierta. En dicha alacena había la cantidad de 12.504 pesetas, distribuidas en varias cazuelas y pucheros, puestos unos encima de otros, aparte de la cantidad que se llevara el criminal.
Lugares 13 y 14. Puertas del pasillo que dan al soportal y al segundo patio, y que estaban cerradas por el interior de la casa.
Lugares 15, 16 y 17. Todos minuciosamente detallados tal y como estaban en el momento de la inspección.
Después se describen las casas colindantes, con los accesos naturales á la del crimen.
Reconstitución del hecho. Hora en que se cometió el asesinato.—Entre las 19,30 y 20, por el dato de haberse despedido la Ignacia de sus sobrinos á las 19,20, aproximadamente, diciendo iba á echar el aceite para preparar la cena, que eran judías, y haberse encontrado á la mañana siguiente, cuando se descubrió el crimen, la cena intacta y el aceite en la lumbre.
Hora en que entró el asesino.—Como la víctima siempre que salía de casa cerraba con llave la puerta de la calle, y hay que suponer que el autor fuera con intención tan sólo de robar, pero prevenido con armas por si era conocido, debió entrar antes de las 19,30, aprovechando la ausencia de la dueña.
Sitio por donde entró.—Desde la corraliza al patio segundo; por la ventana núm. 17 á la cuadra; de ésta, por la tronera núm. 5, al pajar; de éste, por la puerta núm. 7 y por la escalera, al interior de la casa.
Por qué asesino.—Al verse en el interior de la casa quiso registrar; pero se encontró todo cerrado, é indudablemente no había terminado el robo, ya que los cajones de la cómoda estaban cerrados, menos uno, cuando sintió á la dueña de la casa abrir la puerta de la calle, y se escondió, y como debía ser persona conocida de la casa, para salir de ésta sin ser descubierto no encontró otro recurso que asesinar, y asesino.
A quién asesinó primero.—A la anciana; basado en el hecho de tener ésta el semblante natural. La niña debió presenciarlo, y con cara de terror huyó hacia la puerta, alcanzándola el asesino ya cerca de aquella, sujetándola con la mano izquierda por el cuello (parte posterior), dándole vuelta al mismo tiempo para que no pudiera llegar á la puerta, y asestandola un tajo en la parte izquierda del cuello.
Huella del arma.—Si hubiera una hoz de segar bastante más potente que las corrientes, esa pudo ser el arma. Si no, un tranchete ó una hoz de podar...»
Y deo para otro día, lector, el continuar haciendo público cómo la Guardia Civil se acreditó en Colmenar de Oreja de habilísima policía, cumpliendo maravillosamente su misión, ya que presentó al digno juez del partido, también trabajador incansable, unas pruebas indiciarias de naturaleza tal, que será muy difícil para los inconvinetos é inconfesos autores defenderse y exculpase al poder acusatorio de aquellas.

LADERA

LOS ECZEMAS
DE ETIOLOGIA INTERNA
SE CURAN TODOS CON EL
«X2», SIN TRATAMIENTO EXTERNO
ALGUNO.

En medio de los sinsabores...
y disgustos de la vida, cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

COMUNICACIONES

El 61.º aniversario de Telégrafos.

El Cuerpo de Telégrafos, para conmemorar el LXI aniversario de su fundación, y al mismo tiempo para hacer patente el anhelo de reunir bajo su custodia la totalidad de las comunicaciones eléctricas de España...

Una nutridísima Comisión de telegrafistas hizo entrega al director de Correos y Telégrafos de la instancia solicitando la aceptación por el Gobierno de la citada red, concedida en los siguientes términos:

«Excmo. Sr.: El Cuerpo de Telégrafos, que se honra con la dirección de V. E., cumple ahora el LXI año de su vida oficial, satisfecho en conciencia colectiva de haber puesto sus amores en el desarrollo de las comunicaciones eléctricas. Vieja es esta Corporación, según la cronología le advierte; joven y vigorosa por el sentir de su corazón y niña balbuciente porque se encuentra encogida y avergonzada cuando tiende la vista, saltando las fronteras, y ve que en los países de Europa han caminado sus hermanas más lejos y más alto, hallándose en pleno florecimiento de su extensión, ricas, fuertes.»

El Cuerpo de Telégrafos español cree haber respondido en todo momento a los clamores de la opinión: a orgullo lo tiene; dispónese ahora a acoger las iniciativas de V. E. con ánimo de convertirlas en trabajo propio y en riqueza pública; conserva el recuerdo de su historia y acaricia la esperanza de su porvenir. Como los hombres animosos, sabe que los caminos del éxito no se andan sin sortear peligros y vencer resistencias; también, como los hombres animosos, tiene un ideal. Es el mismo ayer y hoy... ¡Ojalá mañana el ideal deje de ser nube lejana y se convierta en campo de nuestra actividad! ¡Ojalá se guarde la fortuna vivir esa hora esperada en ese mismo puesto que enaltece con vuestra inteligencia!

El ideal de los telegrafistas es el monopolio de las comunicaciones eléctricas. Decir monopolio parecería expresar una idea de acaparamiento con dolo, si no supiéramos que el Estado es pródigo en cuanto se refiere a la explotación del curso de los mensajes a distancia. Monopolio decimos, porque en su estricta significación gramatical encontramos la suma de nuestros anhelos. La administración de todas las comunicaciones eléctricas corresponde al Estado. Y el Estado, en esta ocasión—dijámoslo con el gran Rey de Francia—el Estado somos nosotros.

Respetuosos con la ley, fieles guardas de la justicia, no aspiramos al despojo de derechos adquiridos. Sería bastante, señor director, que el Estado revertisiera a su favor las líneas telefónicas y las estaciones radiotelegráficas cuando el derecho se extinga; que de hoy más recabe para su propia causa la ampliación de las redes interurbanas y la creación de las redes locales; que justiprecie las concesiones particulares y las compre, si quiera cuando el usufructuario pretenda cederlas de grado, aunque fuera obra de justicia exigir también el cumplimiento de las obligaciones y regular la explotación privada, sancionando como las leyes tienen previsto el incumplimiento del compromiso público.

El Centro Telegráfico Español, con cuya presidencia me honro, conoce los anhelos de la Corporación en que forman orgullosos la totalidad de sus asociados, y a ellos se ha dirigido ahora para que, en la ruta de su ideal, hagan una demostración práctica y respetuosamente, y en todo momento acogidos a la legalidad. Con el óbolo de los telegrafistas, quizás sacrificando el peculio de los más, el Centro Telegráfico Español ha adquirido por escritura pública, otorgada el día 15 del actual, la red telefónica urbana de la ciudad de Valdepeñas. Era la explotación de este servicio local un ejemplo vivo de la desconfianza del público cuando las comunicaciones están en manos inexpertas. Hoy ya conoce el vecindario, y así nos lo dice, que el servicio telefónico será allí algo distinto desde esta fecha, y se apronta a inscribir sus nombres en la lista de abonados.

Queriendo dar una prueba de la convicción expresada en las presentes líneas, manifestamos nuestro deseo de que el Estado sea el único administrador de las comunicaciones. Por ello le ofrecemos lo que hemos podido adquirir, y en nombre del Centro Telegráfico Español, con poderes bastantes, respetuosamente, a V. E. suplico que se digné aceptar la cesión que hacemos al Estado de la red telefónica urbana de Valdepeñas (Ciudad Real), disponiendo que quede agregada a la red general.»

El Sr. Francos, visiblemente satisfecho, dió las gracias personalmente a los comisionados por el delicado acto del Cuerpo de Telégrafos, aceptando de momento el presente que hacían los telegrafistas al Gobierno; pero aplazando la respuesta definitiva hasta conocer la del ministro, esperando sea satisfactoria.

Dijo después que el acto realizado le parecía un símbolo e indicaba al Estado el camino a seguir, en el cual su gestión precedería siempre a la de los telegrafistas.

Se hizo cargo de la razón que tenían los funcionarios de Telégrafos al considerarse desafiados; pero esto, a su juicio, procedía de que no habían tenido ocasión de mostrarse con su genuina representación.

«La hora del triunfo—siguió diciendo—llegará por vuestra misma virtualidad. El Estado debe reunir bajo su mano la totalidad de las comunicaciones, pues lo contrario sería una manifestación de ineptitud insuperable, contraria a la realidad, pues se os ha utilizado siempre en todas las empresas de telecomunicación.

Estáis capacitados para todo lo que a Telegrafía y Telefonía se refiera; lo que pasa es que no se conoce vuestra labor.»

Por último da gracias en nombre del Estado, y añade a las esperanzas que despierta la juventud telegrafista.

Terminó el acto hablando el presidente del

Centro Telegráfico para agradecer al director las frases de encomio que para los telegrafistas había tenido y para significarle las esperanzas que todos los funcionarios de Telégrafos tenían puestas en la labor de su director.

El ministro de la Gobernación, a quien inmediatamente fué comunicado el resultado de esta visita, por D. José Francos Rodríguez, mostró gran complacencia por el feliz acuerdo de los telegrafistas al realizar el generoso y patriótico pensamiento que reseñamos anteriormente.

WOTAN

Telegramas y telefonemas detenidos.

Juan Apizacu, Santa Bárbara, 11; Ramón Tapia, Ferraz, 59; Andrés Sánchez, Mesón de Paredes, 9; Mercedes Brena, Castellana, 42; Dolores, Duque Rivas, 1; Antonio Roa, Montería, 18, Hotel Nuevo Colón; Lorenzo Galva, Quintana, 25; Cristina Peña, Gonzalo, 64; Vila, segundo piso, 3; Santiago Ortiz, Olmo, 26; Domingo Gerona, Princesa, 22, tercero.

Telefonemas.

De Lorca, para Gómez Ocaña; de Sabadell, para Bartonir, hotel Francés, Victoria, número 6; de Vitoria, para Ramón Ontoria, ministerio de Hacienda; de Sevilla, para Juan Tamallo, Monserrat, 28, principal; de Jaén, para Gabriel Cencillo, Montesquiza, 12; de Cádiz, para Emilio Romeo Arroyo, Abroñigal, villa Jesusa; de Cádiz, para Mercedes Fernández, Abascal, 13, tercero izquierdo; de Barcelona, para Jesusa Olea de Gutiérrez.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Elección de senadores.

Esta mañana se celebró en el salón de actos de este centro provincial, bajo la presidencia del vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria, la reunión de los compromisarios de los pueblos de la provincia.

El secretario general de la Diputación provincial, Sr. Viñales (D. Simón), leyó la convocatoria y numerosos artículos pertinentes al acto que se celebraba.

Seguidamente la presidencia dispuso que el secretario leyese la lista de los pueblos y los nombres de los compromisarios de cada uno de ellos, y presentaron sus credenciales algunos de los compromisarios que aún no lo habían hecho.

Se designó la Mesa interina para dictaminar acerca de las credenciales presentadas, y acto seguido se suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde de hoy, que se verificará la elección de secretarios escrutadores de la Mesa.

El acto preparatorio, digámoslo así, de la elección de senadores que mañana habrá de efectuarse ha estado muy animado, pues además de los compromisarios no han faltado diputados provinciales, ex senadores y diputados a Cortes electos, entre éstos el muy popular D. Vicente Buendía, que conversaba con los compromisarios con extraordinaria fraternidad.

El acto estuvo presidido con todo acierto. Se dice que el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, no ha presidido por hallarse ocupado en Teruel en asuntos relacionados con las elecciones de mañana.

EL VINO Y LA NAVAJA

UN HERIDO GRAVE

En la calle de Mesón de Paredes riñeron ayer mañana dos sujetos.

Uno de ellos, llamado Antonio González Fuertes, resultó gravemente herido.

Su contrario, armado con una navaja, le infirió una herida en el costado izquierdo.

El herido tiene veintiséis años, es soltero y natural de Madrid.

Fue curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde prestó declaración ante el juez de guardia, pasando después al Hospital provincial.

El agresor fué detenido y conducido al Juzgado.

Se llama Angel Sánchez García, de treinta y un años, cubano.

No tiene domicilio.

Los móviles del crimen son inexplicables.

El herido sólo conocía de vista a su agresor.

Ayer mañana, al pasar a su lado en una taberna, Angel se le quedó mirando con desdén.

Le preguntó entonces Antonio González que qué le pasaba, y con este fútil motivo se liaron ambos a golpes, y el agresor, que es conocido por el Compare, una vez ambos en la calle, le dió una puñalada.

Un soldado de Artillería detuvo al Compare, mientras otras personas conducían al herido a la Casa de Socorro.

TOROS Y TOREROS

Manuel Gracia.

Este valiente novillero ha sido contratado por la Empresa de Valladolid, Peña Castellana, para la corrida que se verificará en aquella población mañana domingo, y recientemente ha ultimado el contrato para tres novilladas en Valencia, y otra el 7 de mayo en la plaza monumental de Barcelona.

La Peña gallista.

Hemos recibido el Boletín de la Peña Taurina Gallista, Sociedad admiradora de los Gómez, que antes se denominaba El Gallinero.

De esta Peña son socios honorarios Rafael y Fernando Gómez, no perteneciendo a ella el Benjamín de la dinastía, que no aceptó el nombramiento, causa por la cual están el citado torero y la Junta en situación un poco tirante.

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

CASA REAL



Ha tenido con S. M. el Rey larga audiencia monseñor Baudrillart, rector del Instituto Católico, y vicario general de París, que fué a Palacio vestido de prelado de Su Santidad.

Durante más de una hora versó la conversación sobre la obra de caridad que lleva a cabo tan solícitamente nuestro Monarca con los prisioneros y desaparecidos.

D. Alfonso mostró gran interés en conocer al detalle la marcha, el funcionamiento de la Misión española que ha fundado en París.

Monseñor Baudrillart dió efusivas gracias a Su Majestad por el bien que está realizando.

Es un verdadero erudito, autor de varias obras notables, y en tiempos del Sr. Cánovas del Castillo fué nombrado académico correspondiente de la Historia, por sus notables trabajos hechos en nuestros archivos nacionales sobre el establecimiento de la familia de Borbón en España é Italia.

A mediados de la semana próxima irá a Barcelona y Valencia.

Antes de su regreso a Berna jurará el cargo de gentilhombre de cámara de S. M. el ministro de España en Suiza, D. Francisco Reinos.

S. A. el Infante D. Fernando presidió el Viernes Santo en la iglesia de las Comendadoras el capítulo de Santiago.

S. A. la duquesa de Talavera asistió a los Divinos oficios, ocupando un sitio en el coro.

Además de la duquesa de San Carlos, irá con S. M. la Reina doña Victoria a Moratalla la condesa del Puerto.

Con S. M. el Rey han despachado los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

El Monarca recibió después en audiencia al señor marqués de Urquijo.

A las nueve de la mañana se han celebrado los Divinos oficios en la Real Capilla, oficiando un capellán de altar.

En la misa dió la bendición el señor obispo de Sión.

Desde primera hora asistió, como siempre a la tribuna, S. A. la Infanta doña Isabel. Más tarde concurren los Infantitos y las dos Reinas.

La Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel, que pasaron por la galería, fueron felicitadas por el clero palatino, en colectividad, a la puerta de la sacristía, con motivo de la Pascua de Resurrección.

El día 20 del actual cumplieron treinta y dos y seis años, respectivamente, S. A. la Infanta doña Beatriz de Coburgo y su primogénito el Príncipe D. Alvaro.

Como aquel día fué Jueves Santo, han celebrado hoy dicho cumpleaños.

SS. MM. fueron a felicitarlos al palacio de la calle de Quintana, llevando regalos al egregio niño y a la Infanta doña Beatriz.

S. A. el Infante D. Carlos, con sus hijos, irá esta tarde al Gran Teatro a ver la notable película «Christus».

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

GUERRA.—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería don Miguel Elizainzín.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Partidos interesantes.

Hoy sábado y mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrarán dos grandes partidos de foot-ball, en el campo del Madrid, entre los primeros equipos de esta Sociedad y el Real Club Deportivo Español de Barcelona.

MOTOCICLISMO

El «Kilómetro lanzado» de Bilbao.

La revista Los Deportes ha organizado el kilómetro lanzado para motocicletas, que se correrá bajo el siguiente reglamento:

Artículo 1.º Esta prueba, organizada por la revista Los Deportes, será disputada por primera vez en las Vascongadas, el día 7 del próximo mes de mayo.

Art. 2.º En ella podrán tomar parte todos los motoristas españoles provistos con máquinas de serie y catalogadas en cada una ó todas las categorías citadas.

Art. 3.º El recorrido elegido es del kilómetro 33 al 34 de la carretera de Bilbao a Pedernales.

Art. 4.º Las inscripciones serán admitidas desde esta fecha en varios garages y en la redacción de la revista Los Deportes, Alameda de Recalde, 21, pral., hasta las diez del día 5, mediante el abono de diez pesetas, ó hasta las doce del 6, contra pago de 20 pesetas. En ambos casos, los derechos de inscripción no son reembolsables.

Art. 5.º El número de categorías es tres: 1.º, hasta 350 cc.; 2.º, hasta 500 cc., y 3.º, fuerza libre.

Art. 6.º El Jurado, que se establecerá en la meta de salida y llegada, lo integrarán: un presidente, dos secretarios, dos cronometradores (oficial D. Felipe Abrisqueta), juez de salida y llegada, más cuatro vocales. Estos jurados tomarán los datos de rigor, y de acuerdo entre sí se harán las clasificaciones.

Art. 7.º Los corredores y jueces deberán estar dispuestos en el lugar donde se instale la meta de salida, media hora antes de la señalada para la carrera. Si alguno de los primeros no se presentase en línea a la tercera llamada, se le considerará como si hubiese salido para los efectos del tiempo invertido en la prueba.

Art. 8.º Los corredores, al efectuar el re-

corrido, podrán lanzarse en el espacio de terreno que tengan por conveniente; pero siempre dentro del kilómetro anterior al que se haya instalado la meta de salida y en dirección a la que ha de verificarse la prueba.

Art. 9.º Las salidas de los corredores se darán de dos en dos minutos, iniciándolas por las de menor fuerza.

Art. 10.º Esta prueba se regirá por los reglamentos del Real Automóvil Club de España.

Art. 11.º Ninguna motocicleta será admitida a correr fuera de concurso.

Art. 12.º Toda reclamación ó protesta deberá presentarse ante el Jurado, por escrito, antes de transcurridas seis horas, contadas desde la llegada del último corredor a la meta. La reclamación tendrá que ir firmada por el concursante reclamante y acompañada de 25 pesetas, que no le serán devueltas si no queda demostrada dicha protesta ó reclamación.

Art. 13.º Los organizadores declinan toda responsabilidad por los accidentes que pudieran causar ó ser víctimas los corredores.

Art. 14.º La firma del boletín de inscripción lleva anexa para el corredor la conformidad con todas las disposiciones del presente reglamento.

Art. 15.º El Jurado será el único encargado de interpretar este reglamento y de resolver a todas las dudas que se susciten en su interpretación, como también todo aquello que el mismo creyera pertinente aumentar, modificar ó disminuir.

Art. 16.º Los premios que se han de otorgar a los vencedores de la prueba se anunciarán con la debida anticipación, aunque desde luego se concederá una medalla de oro, más dos objetos de arte en cada categoría.

S. DE L.

LOS TEATROS

«ACETILLAS»

Comedia.—Hoy 22, a las diez, se representará el popularísimo juguete cómico en tres actos El infierno, la obra más divertida de la temporada, cuyo éxito es cada día mayor.

El domingo, tarde y noche, a las cinco y a las diez, El infierno.

Todos los días, en función de noche, El infierno.

Zarzuela.—El cartel de este teatro para hoy no es el que figura en nuestra cartelera, pues a última hora fué variado en la siguiente forma:

A las seis y cuarto, Las alegres chicas de Berlín; a las diez y media, Las alegres chicas de Berlín.

Infanta Isabel.—Hoy sábado, por la tarde, volverá a representarse la interesante comedia dramática en cuatro actos, de gran emoción, que hubo de suspenderse por la afonía del Sr. Vilches a la 30.ª representación, titulada Franz Hallers.

Por la noche el éxito de la temporada Los gabrieles y el gracioso juguete El cuerpo del delito. El domingo, a las cuatro y media, Los gabrieles, a las seis y media Franz Hallers, y por la noche El cuerpo del delito y Los gabrieles.

El martes, último selecto, reestreno de la preciosa comedia en tres actos El doctor Jiménez, para la que se está construyendo un magnífico decorado.

Cómico.—Hoy Sábado de Gloria se verificarán en este teatro dos funciones, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, representándose en ambas la celebrada ópera nueva, último gran éxito de esta compañía, Miss Canamón.

Alvarez Quintero.—Temporada de primavera.—Compañía de comedia y atracciones. Hoy sábado, día 22, inauguración de la temporada de primavera con el siguiente programa: a las siete, en sección extraordinaria, el paso de comedia de D. Pedro Pérez Fernández, titulado Para pescar un novio, en el cual se presentarán la primera actriz Srta. Lomberra y el primer actor Antonio Estévez, que trabaja en Madrid por primera vez y que viene precedido de gran reputación artística.

La bella López y su excéntrico, la notable estrella italoespañola La Verna y Pilar García, eminente cancionista española, que hace tiempo no trabaja en Madrid, completan el programa de esta sección.

A las once, el mismo programa de atracciones y reestreno del gracioso entremés de los Sres. Alvarez Quintero, titulado Los chorros del oro.

Paquita Calvo.—Esta bella y aplaudida actriz ha sido contratada por la Empresa del teatro Infanta Isabel para actuar en dicho teatro desde hoy sábado en la compañía que dirige el gran actor Vilches, y que tan magnífica campaña está realizando.

La contrata de tan aplaudida actriz es un acierto más de la Empresa de este coliseo.

CINES Y VARIETES

Comedia.—Hoy sábado, a las seis sensacional estreno de la cinta española Flor del arroyo, que interpreta la gentil actriz Adela Carbone.

El lunes, precioso programa. Estreno de El hombre que iba a robar y Flor del arroyo. Butaca, 0,60.

—Hoy sábado expira el plazo para adquirir las localidades de los cuatro nuevos martes de moda del cinematógrafo, que se celebrarán los días 25 de abril y 2, 9 y 16 de mayo.

Parish.—El domingo y lunes de Pascua tendrán lugar dos grandes y variadas funciones, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, en las que tomarán parte todos los ecuestres, los clowns excéntricos, comediantes, dresseurs de la compañía de circo de William Parish.

En el Cine de la calle de la Flor

se proyectará cuatro días seguidos

CHRISTUS

a partir de hoy, Sábado de Gloria.

Lea usted la sección de espectáculos

ALCANCE POLITICO

Algunos españoles que se hallaban en Bélgica con anterioridad a la guerra y que de tado volver a aquel país.

Noticias recibidas de nuestro ministro en Bruselas confirman que está decidido que festados puedan volver a Bélgica, estando avisados de dicho acuerdo las autoridades de Berlín.

En Hacienda han sido facilitados los siguientes telegramas: «Gobernador de Guadalajara a ministro de Hacienda.

Tengo el honor y la satisfacción de participada y el que ceden voluntariamente los pueblos comarcanos queda asegurado el abastecimiento público de pan a esta capital hasta la próxima recolección al precio de 40 céntimos el kilogramo, sin sacrificio alguno por parte del Ayuntamiento de la misma.» «Ministro de Hacienda a gobernador civil de Guadalajara.

Su telegrama relativo a la seguridad del abastecimiento público de pan en esa capital hasta la próxima recolección al precio de 40 céntimos kilo me llena de satisfacción y me obliga a felicitar muy sinceramente a V. S. y a todos los que con sus medidas, así como a los pueblos comarcanos por su generosidad, han contribuido a tan hermoso resultado, dando ejemplo de patriotismo que, seguramente, tendrá imitadores en toda España. Le saludo muy afectuosamente.»

En los centros oficiales han negado todo fundamento a los rumores que un colega ha acogido suponiendo que tendrá que irse en plazo breve a una nueva emisión de Obligaciones del Tesoro.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita de algunos candidatos a senador.

Hablando con los periodistas, manifestó que esta tarde regresará a Madrid el Presidente del Consejo para despedir a SS. MM. que, como está anunciado, saldrán esta noche para Moratalla.

Un repórter le preguntó si tenía algún fundamento la noticia publicada por un colega de la mañana acerca de cierta nota de la gliteraria.

El Sr. Alba contestó que ayer estuvo con el conde de Romanones, y éste nada le dijo del asunto.

En las presentes y delicadas circunstancias, cree el ministro de la Gobernación que se debe proceder con más circunspección en la publicación de noticias que pueden causar daño, como la a que nos referimos anteriormente.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado 22, a las siete en punto de la tarde, continuará la discusión de la Memoria presentada por don Pedro Pérez Díaz sobre «Contrato de trabajo. Criterio para su estudio.»

—A las siete, en la cátedra pequeña, continuará el doctor López Durán su curso sobre «La lucha médicosocial sobre la tuberculosis infantil.»

La matrícula a este curso es gratuita y puede hacerse en la Secretaría del Ateneo todos los días laborables, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Ha fallecido en Madrid D. Francisco Toda y Tortosa.

El finado había sido diputado a Cortes, senador del Reino, magistrado del Tribunal Supremo y presidente de Sala honorario del mismo Tribunal.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame.

No es posible usar con Jarabe Orive.

Centro Buralgas.—Mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará en los salones de este centro un gran baile de sociedad, al que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Las señoritas serán obsequiadas con magníficos ramos de claveles.

Fricción. «Colonia Orive». Evita catarrós.

Círculo Aragonés.—La Junta directiva pone en conocimiento de los señores socios que esta noche, a las diez y media, tendrá lugar en los salones de la calle del Príncipe un gran baile de sociedad.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIANO

Unión de Arte Culinario.—Esta importante Sociedad organiza una velada artística-literaria, en conmemoración del III Centenario de Miguel de Cervantes y Saavedra, que se celebrará mañana domingo, a las diez y cuarto de la noche, en su domicilio social, Abada, número 2, principal, estudiando la Abada, obras é influencia del príncipe de nesvidas, clásicos los señores Vela (F.), Cuencos (A.), Mullor (F.), Moreno (R. M.), Martínez (A.), Sierra (E.), Olavarría (E.) y Bardajil (T.).

Sierra (E.), Olavarría (E.) y Bardajil (T.). Cantándose varias tonadillas de los siglos XVI y XVII por las gentísimas señoras Elorza (F.) y Villason (C.), según los juicios é investigaciones históricas de Adolfo Cuencos y Aurelio González, notable compositor de Tapia goyesca y La niña discreta.

Las localidades para los festivales líricos organizados por el Círculo de Bellas Artes en el teatro Real podrán adquirirlas los abonados a la ópera los días 25 y 26, de cuatro a siete de la tarde, en la contaduría del teatro, y los socios el 27 y 28 en la Secretaría del Círculo.

DESPUES DE LA CATASTROFE
La pérdida del "Príncipe de Asturias,"

Relato que desde el vapor «P. de Satrustegui» nos envían con motivo del hundimiento del transatlántico «Príncipe de Asturias».

ras después se convirtiera en furioso temporal. Cuando a las cuatro de la mañana subí al puente a hacerme cargo de la guardia, se hallaban en él el capitán, Sr. Lotina, el primer oficial, Sr. Salazar, y el cuarto oficial, señor Dorda; soplaban viento frescachón del Sudoeste, con mar gruesa del mismo; el cielo y los horizontes se hallaban completamente cerrados de aguas y se producían frecuentes descargas eléctricas.

fragos, que eran el agregado y un pasajero de tercera clase.

tos, educados en el mar y familiarizados con él, no sienten hacia éste el terror que los primeros, lo que les hace que conserven más tiempo la serenidad, cosa que es, indudablemente, la mejor consejera para conseguir los medios de salvación.

AVISOS UTILES

BOYVEAU-LAFFECTEUR
ROB
CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL
cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL

MILLONES DE ESPONJAS
PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.

SE VENDEN
DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—9.30 (función correspondiente al 13 lunes de estrenos). La única amarilla (estreno).

QUIERE USTED
MONTERA, 12, LA INDIA
500 pesetas

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS
EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES
EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO. CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL



LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.442

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vengo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.



CYRUS
UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO
RELOJ de más PRECISIÓN y ELEGANCIA
DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

30 DUROS
al mes, es el beneficio que se obtiene con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribid: Apartado 138 (G), Valencia.

CASAS DE LUJO
Calles de Velázquez, 75 General Ortá, 19 y Lagunas, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay garajes.

TRASPASO
Magnífico establecimiento hace bastantes años establecido con verdadero éxito y gran clientela, vendiendo variedad de artículos y situado en el centro de esta corte. Informes: Puencarral, 40 y 42, despacho.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mit pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BACTERIOLOGIA LABORATORIOS
Químicos de ANALISIS E INDUSTRIALES. Instalación completa. Pidan presupuesto: FABRICA DE VIDRIO SOLADO.—Estév y Jordá. Central: Príncipe, 18, Madrid.

ESQUELAS
La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Augusto Figueroa, 16

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.
TOS FERINA
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). — ÉXITO SEGURO — Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 4/50.

LOS CALZADOS MAS SOLLIDOS ELEGANTES Y ECONÓMICOS DE MADRID, LOS VENDE **LA INESPERADA** CRUZ 15, ESQUINA A NUÑEZ DE AZOVEDO tres días, con el patenta lo

UNGUENTO MAGICO
En todas las farmacias y droguerías.—Farmacia Puente Plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

LA CASA VELEZ
Liqui la por ocasión de comercio todas las existencias en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, RAGUAS, BISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS y OBJETOS DE EBAR. Extraordinarias rebajas. Grandes surtidos. Modelos selectos. NOTA. Los compradores de estos artículos deben aprovechar esta buena ocasión.
Puerta del Sol, 15.

Molinos-Compro
machaadoras y elevadores, arroyables á fabrica de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

“ÓPTICA AMÉRICA”
Alcalá, 35, acera Calatrava Siempre lo mejor y de más fianza en cuanto á óptica se trata, y siempre los precios más económicos.



Queréis la salud??
Ferro-Quina-BISLERI
MILAN
Cura infalible de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo e hipotensivo. Venta exclusiva en Madrid, 9, Madrid.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Analizada por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Jamás á las marías causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada, también con maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, las afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes á las migra y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, forúnculos, erisipela, herpes, sycosis y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO **CORTADELLAS,** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 55. O ADMOR. INFORMES:

VINOS TINTOS MARCA
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

| PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO | VINO EN SU | | | PESO aproximado Kilos. |
|---|---------------------|---------------------|---------------------|------------------------------|
| | 2.º AÑO Pesetas. | 3.º AÑO Pesetas. | 4.º AÑO Pesetas. | |
| Barrica de 225 litros con doble envase. | 230 | 280 | 350 | 300 |
| Barril de 100 litros id., id. | 110 | 130 | 160 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 85 | 100 | 120 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | > | > | 50 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | > | > | 25 | 25 |
| Caja con 12 medias botellas. | > | > | 25 | 25 |

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Riquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para
“Entregar á domicilio”

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. MANUEL PEREZ RUCAVADO
COMISARIO DE GUERRA (RETIRADO), CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALÉN, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA.
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada hija, doña María del Pilar Pérez; su hijo político, D. Mario de Santa Ana; nietos, hermana política, primos, primos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.
RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 23 de los corrientes en la iglesia parroquial de San José, así como la misa de once que se diga el día 24 en San Antonio de los Alemanes, serán aplicadas en eterno sufragio del alma de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada. (3)

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº 1 Dup do
POR TESTAMENTARIA
Se vende, á 40 kilómetros de Madrid por la carretera de La Coruña, hermosa finca de recreo; extensión, cuatro fanegas y nueve celemines; dedicado á frondoso parque y pinar, con agua abundante. Dentro de la finca existe casa-habitación, de 2511 pies edificadas, compuesto de planta baja, principal y segundo, agua corriente, baño y termosifón, y otra casa, de 825 metros cuadrados, de planta baja, destinada á cochera, garage, cuadras y habitaciones para guarda. Para más detalles, dirigirse notaría del Sr. Avila, plaza de Bilbao, núm. 11. No se admiten corredores.
TOS Y CATARROS
El Jarabe Balsámico de Bren y Toib de Sánchez Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón, Opresión, Fatiga, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atocha, 35, frente á Relatores
In eresa á los joyeros y plateros
En una de las principales joyas del Norte, y en el sitio más céntrico, se vende acreditadísima platería, con vivencias, por jubilarse su dueño por edad avanzada. Dirigirse, en Gijón, á D. Joaquín Cassy, Corrida, 80.

EL SEÑOR
D. Luis Fernández Camuño
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
HA FALLECIDO EL 21 DE ABRIL DE 1916
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Manuel López Anaya; su desconsolada esposa, doña Manuela Rodríguez-Alto y Esquinas; sus hermanas, hermanos políticos; sobrinos, D. José y don Luis; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 de los corrientes, á las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 1, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)
POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** **HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES
Casa recién construida, adosada á la calle, orientada al Mediodía, con mirador á las tranvías Goya, congrejo. Alquileres, 35 á 65 pesetas. Ramona de la Cruz, 6.

Se alquilan cuartos, casa Surova, á 14 y 15 duros. A. cantara, 30.

Se alquilan establos para vacas, céntricos y modernos, de inmejorables condiciones higiénicas. Informes: Romanones, 20, piso principal. Madrid.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Poytoureau. Génova, 9.

HOSPEDAJES
Buenos gabinetes exteriores. Desagüado, 23, 2.º d.º

Cédenso hermosísimos gabinetes.—San Sebastián, 2.

COMPRAS
Compra alhajas, abanicos, Cantinglades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocaña. Puencarral, 45.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas produciendo 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas.—Diríjase: Preciados, 34.

Exportador vinos.—Cédula 1.652. Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Precisan buenas referencias.

OPERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: seis-nueve.

VENTAS
Mantones Manila, mantillas, venta, y alquiler.—San Bernardo, 1.

Buen negocio.—500 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 60 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferrí. Villavieja, 78, 2.º.—Alicante.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Diríjase, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Mantones Manila, bordados, lisos, mantillas blancas, negras y madroños, grandioso surtido. Vendo, alquiler.—Calatrava, 9.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista máster Yvo, del Instituto Otmónico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

VARIOS
30 duros al mes es el beneficio que se obtiene con un rato de sencillísima ocupación diaria.—Escribid: Apartado 138 (G), Valencia.

Ocasión.—Vendo ó alquilo Preciosos hotel, Ardemanz, 19, esquina Majó (Guindalera). Sitio más higiénico de Madrid.—Cerca tranvía.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA
Traducciones de idiomas. Castellano, 12, 1.º Izqda.
RECONSTITUYENTE
El más enérgico de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Peptonas fosfatadas, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.
Colla y Compañía PARÍS.
Admón. de Loterías núm. 39
PUERTA 14, MADRID. ADMINISTRADOR, ANTONIO FAGOAGA. ENVÍOS A PROVINCIAS Y EXTRANJERO.
SOMBREROS
de paja y seda para señoras; fantasías, flores y adornos á precio de saldo. Tintorerías, número 3. Saldos.
EL TREST JOYERO compra oro, brillantes, piedras preciosas, joyas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera. Alhajas de ocasión.
Cuartos baratos. Calle General Ortá, 19, entre Velázquez y Lagunas, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 80 á 60 ptas

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
D. Francisco Toda y Tortosa
EX DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO, PRESIDENTE DE SALA, HONORARIO, DEL MISMO ALTO TRIBUNAL.
HA FALLECIDO EL 21 DE ABRIL DE 1916
A LAS OCHO DE LA MAÑANA
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos que encomienden á Dios y le tengan presente en sus oraciones.
El entierro tendrá lugar el día 22 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, número 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.
No se reparten esquelas ni se admiten coronas.
Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.